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In séptémâna 
patimilor. 

E septëmâna înfricoşatelor patimi. 
Jalea omenúei o serbează acum lumea 
creştinească. 

A fost un timp când nu se mai ştia 
ce este adevërul. Atuncï s'a ridicat 
El, care a cutezat să ridice cuvêntul 
adevërului în faţa puterii stăpânitoare. 
A fost tras în judecată pentru aceasta 
ca şi un rësvratitor, căcî astfel era 
privit cel care cuteza să vorbească în 
numele adevërului. 

„Ce este adevërul?" îl întreabă pe 
Isus Christos judecătorii soi uimiţi de 
cutezanţa că cineva spune că ştie 
ce este adevërul 

„Eu sunt adevërul!" rëspunde Isus 
Christos. 

Şi Vau rëstignit. 

Dar cum a fost rëstignit ? Prin 
vlnzare. Sângele neamului lui Iuda 
Iscarioteanul Га vîndut, prin semnul 
iubirei, — prin sërutare. 

Care a fost arma prin care duş
manul a cumpărat rînzarea de neam 
şi adever i 

Banii ! Treizeci arginţi au fost atunci 
preţul vînzăril. 

A căzut jertfă vînzării dar din sAn-
gele jertfei a resărit mântuirea, biru
inţa veclnică a adevërului. 

Şi vânzătorul? S'a spânzurat. Pen-
tru-ce ? Că doar' punga avea plină, 
pentru-ce nu s'a bucurat şi veselit 
de argintul e i ? Cine Га silit să se 
spânzure ? 

Conştiinţa. Tribunalul lăuntric, care 
nu cunoaşte nimic decât adevër şi 
dreptate, acela Га trimes unde nu 
este apelată, să-'şî ia rësplata. 

Asta-'ï urmarea trădării. Ea are 
doue părţî, una a lăcomiei şi când 
lăcomia e împlinită, atunci nu maï 
are nutrimente, ea moare şi ur
mează partea a doua : r ësbuna-
r ea. 

Şi duşmanul care eu banul sânge
lui a vroit să restignească adevërul, 
biruit-a el ? A perit şi el şi puterea 
lui la picioarele cruceî pe care a rës
tignit adevërul. 

Drama cea mare a omenirei ne în
vaţă neîndoios, că trădarea seresbună 
şi asupra cumperătorului şi asupra vên-
zătorului de suflet, ear' adevörul învie 
şi din morţî. 

* 
Un vechiu cronicar de pe vremu

rile de restrişte pentru noî scrie că: 
Românii parcă mai mult luptă pentru 
limbă decât pentru viaţă. Aşa dară 
Românii şi pe vremurile când nu 
aveau ţcol! şi înveţătură dădeau maï 
mult pe limba lor strămoşească decât 
pe viaţă. 

Cine i-a făcut atât de iubitorî de 
neam? 

Credinţa în Dumnezeu şi simţul ro
mânesc . . . 

Aceea ce în veacuri nu s'a putut, 
anume să smulgă din sinul popo
rului românesc iubirea de neam şi 
să-'l facă a-'şî părăsi legea şi limba 
strămoşească, cred uniî că se va pu
tea acum cu arma cea din urmă, cu 
banul sângelui. 

Banul a cumpărat şi pe un învë-
ţecel de al Iul Isus Christos, şi de toţi 
erau numaî 1J învoţăcel ; cum nu va 
putea el cumpăra acum suflete din 
atâtea milioane de Români necăjiţi? 
Mal departe nu se gândesc, numai 
legea şi limba noastră să o vază rës-
tignită. Ce le pasă de soartea pe care 
vor îndura-o trădătorii!? 

Spânzure se ca Juda, dacă nu vor 
maï putea suporta sarcina remuşcăriî 
sufleteşti. Pentru sine nu sunt îngri
jiţi, căcî morală nu au; — nu din 
scriptura legii 'şl iau înveţătură, ci 
din boldul inimel împetrite şi rîvni-
toare la tiranie. 

Au despoiat mal nainte pe preoţi 
de darurile ce le-au moştenit şi pu-
su-i-au şi pe ei şi pe învoţătorî sub 
stăpânirea spionagiului politic, ea toată 
mişcarea şi resuflarea şi gândul lor 
să fle ascultate şi puse sub paza gu
vernului. Dar de alta parte deschi-
s'au punga cu argintul sc'ipicios casă 
dea preotul poporului sărutarea lui 
Juda. 

ВаШІ vînzăril e semănat. Aeum vor 
urma jertfele. Jertfa apostolească ce 
au adus o cel unsprezece apostoli re
nias! credincioşi lui Isus Christos, care 
e jertfa patimilor peotru adevărul iu
bire! de biserică şi neam şi jertfa lui 
Juda a acelora car! şi-au trădat bi
serica şi neamul. 

Patimile cele mar! pe cari astăzi 
le serbăm cu sfânt fior sunt renoite 
pentru noi. 

* 

„Nimenea nu poate slugi la doi stă
pâni.,, 

Aceasta e o înveţătură evanghelică 
şi acest adevër evanghelic nu poate 
fi rësturnat nicï cu banul. 

Se vor alege preoţii cari slugesc 
lui Dumnezeu şi vor zidi de nou 
biserica din legătura cea sfântă cu 
care este legat omul de Dumnezeu; 
ear' cel cu banul îşi vor zidi loru'şi 
mormênt, momentul luî Iuda. 

Ni-e greu, dar' nu desnădejduim, 
căci vedem că poporul nostru şi acum 
îşi iubeşte maï mult limba de cât 
vieaţa, precum este scris despre el 
cu veacuri înainte de aceasta şi vedem 
cum Isus Christos cel rëstignit şi 
astăzî viează în biserica sa. Şi de 
acea stâncă a vieţii, care a susţinut 
până astăzî limba şi biserica, frânge-
se-va şi sërutarea lui Iuda, ce prin 
buzele însuşi părinţilor noştri sufle
teşti vor să nî-o dea ; între noi iălăş-
luire nu o să găsească. 

* 

„Să stăm bine, să stăm cu frică, 
sfânta jertfă së o aducem". 

Vom aduce-o toţi, că ne vom 
gândi toţî la drama cea mare a ome
nirii şi la soartea ce au avut-o eroii 
acelei drame. Dintr'însa vor lua 

preoţii tăria credinţei, că banul tot 
ucide : şi pe cel ce Va ('al şi pe cel 
ce Va luat şi că sfânt este cel ce pentru 
adevăr pătimeşte: poporul va lua în
veţătură să nu restignească pe cel 
ce vine în numele Domnului; ear' 
noî, aceştî cari ne-am pus de paza 
poporului şi bisericei, ne vom lua 
tăria sufletească de a pătimi pentru 
legătura iubire! ce o ţesem între 
popor şi biserică. 

Tnvia-va şi viitorul nostru. 

Uncheaşul. 

Silui-ea ungurisăriî. Nu î destul că 
schimbarea numelor se cere de cătră toţi cei 
din slujbele înalte, ci se mai întemeiază chiar 
şi însoţiri cu ţelul vëdit de a lucra, ca 
venătoarea de suflate şi de nume să reuşească 
cât moi bine şi mai sigur. 

Vre-o câţi va învăţători maghiaronî din 
Timişoara s'au grupat într'o societate, al 
cărei unic ţel va fi ungurisarea de nume. 
Mai întêiu se va cere de la fiecare înveţător, 
ca să-şi lapede numele străbun şi după ce 
vor fi sfîrşit cu dascălii vor începe cu momi
rea şi prostirea celoralalţi Nemaghiari din 
Timişoara şi din Banat. In fruntea scârboa
sei însoţiri s'a pus ajutorul de inspector 
şcolar din Timişoara, Lang István. 

Facem luători de seamă pe înveţâtorii 
r-,-JJtrî din acele părţî ca să nu cadă în 
mrejile acestor pescuituri îmbetaŞ, rfe şovinism 
şi să lucre din resputeri ca nici alţi români 
să nu-şi schimbe numele străbun, averea cea 
maï scumpă a omului. 

Regele Carol 
cătră 

d l D . S t u r d z a . 

Maiestatea Sa Regele Carol a adresat d lui 
Dimitrie Sturdza, fost preşedinte al con
siliului de miniştri următoarea scrisoare: 

Scumpul meu domnule Sturdza! 
Primind eu vie părere de rëu demisi-

unea cabinetului presidiat de Domnia ta, 
privesc ca o datorie a-ţî mulţumi pentru 
serviciile ce ai adus ţării şi pentru credinţa 
ce Mî al doved't în timpul cât Domnia 
ta aï fost în capul guvernului. Iubirea 
de patrie, devotamentul cătră Tron şi 
simţementul de datorie, de care aï fost 
însufleţit, Më îndreptăţesc a nădejdui, că 
veî avea încă adese ocasianî a-ţî închina 
munca şi activitatea pentru binele iubitei 
noastre Românii. 

Cu aceasta, datorinţa iţi reînoiese scumpul 
meu domnule Sturdza, şi încredinţarea 
simţemintelor Mele de înaltă stimă. 

CAROL. 
Bucureşti. 

în 11 Aprilie 1899. 

Ungurii, Lueger 
Şi 

„Tr ibuna Poporulu i" . 
Cetitorii nestri 'şi mai aduc aminte, eă 

lu timpul seu, în Decemvrie a. tr. redacţia 

foaei noastre scrisese dlui Dr. Lueger, pri
marul Vienei, cele petrecute cu priiegiul 
adunării poporale ce au fost convocat o In 
ziua de 4 Decemvrie st. n. ia Siria, de unde 
s'a trimes M. Sale împăratului-rege telegra
ma de omagială dragoste si supunere cetă
ţenească întru amintirea zilei do 2 Decem
vrie, când se împ'ineau 50 ani delà suirea 
pe tron a domnitorului. Deasemenea e cu
noscut, cetitorilor, că dl Lueger ne-a rës
puns îa cu-inte foarte preteneştî, asigurându-
ne, că va spune la timp potrivit M. Sale că 
adunarea ne fusese oprită şi că nid nu ştim : 
telegrama ajuns-a ori ba. 

Cum a aflat din foile ungureşti, despre 
acest rëspuhs, deputatul dietal Fichier, un 
Ovreiu urit şi scârbo? care e şi secretarul 
lui Kossuth Ferencz, întrebase îndată pe 
Banffy, că are cunoştinţă ori ba despre 
ce se petrec între noi, Românii . tră
dătorii de patrie" şi Lueger, înjurâadu-ne 
cu acest, prilej, atât pe noi cât şi pe dl 
Lueger. 

Banffy, strâmtorat atunci din toate părţile 
pentru nesfârşitele păcate şi fărădelegi, pe 
eare nu le va ispăşi niciodată, nu ajunsese 
atunci a-'i rëspunde Ovreiului; ci numai 
noul ministru-preăident Széli, în şedinţa de 
MercuiI, 26 Aprilie, a dietei zise că nu crede 
să fie adevërate întâmplările, adică mbciu-
nile ce le iscodise Ovreul în Decemvrie, 
când întrebase, dar, după ce Pichler deciară 
că nu e mulţumit cu гбзршізиі ministruluï-
pre ident şi se apucase a înjura earăşî pe 
Lueger, citind şi o vorbire a acestuia ce o 
rostise tocmai cu o zi nainte în dieta Aus-
triel-de-jos împotriva Maghiarilor, Széli încă 
odată s'a sculat zicând nW vr.áia de pre 
Lueger, că nu se teme de el ; da-r apoi a 
dat de minciună pe jidanul, spuaénd ad*-

că adică : •~±ШоШ*ѴШс№щл 'СтЩ^Ф 
lui Lueger, nicï acesta Românilor; t a r dacă 
s'a întâmplat vr'o preschimbare de acrisorî 
aceasta, zise ministrul-preeident, „n'are drapt 
să o cerceteee". 

Banffy, desigur, ar fi cercetat şi aceasta, 
căci el spiona toate. 

Lueger în potriva Ungurilor. 
In şedinţa de la 25 a Dietei Austriei de 

jos a vorbit şi primarul oraşului Viena, 
D-rul Lugeer năpustindu-se strajnic asupra 
Ungurilor :' a zis că Austriacil cu toţî fără 
deosebire de naţionalitate trebue să-şi a-
pere drepturile lor cu cea mal încordată 
tărie ; că atât pactul de faţă cât şi cel ce 
guvernele au să'l încheie din nou, este cea 
mal mare nedreptate pe lume Stărde 
zice, nu se vor Îndrepta, până nu sa va 
statornici în ce fel de legături să steie A-
ustria cu Ungaria, căci până azi noi Aus
triacil am fost totdeauna păcăliţi de Ungur i . . . 
îşi vor pleca el frunţile, făloşil, numai să fie 
strînşi cum se cade cu uşa. Pe noi tn tot
deauna ne spărie, că industria austrică 
va păgubi, dacă se va înfiuţa vama între 
Austria şi Ungaria ; dar ei vor suferi şi 
mal mare pagubă, căci ce oare o să facă 
cu făina şi boilor dacă nu o vom cum
përa noi? 

,Noî Austriacil nu ne temem. Eu sunt în
credinţat, că nu se va înfinţa nici odată 
vama deosebită între Austria şi Ungiria. 
Nainte de a se întâmpla aceasta, rom 
scoate sabia. 

„Dacă am fi avut deskd curaj, de multam, 
fi, plătit Maghiarilor ceia ce li se cuvine. 
Maghiarii în totdauna ameninţă cu revolu
ţie, ear noi întotdauna ne-am dat în lături 
diDaintea acestei ameninţări. Acum lac** a-
meninţă cu revoluţie, dar slavă Domn lui, 
nu s'a prostit întru atâta oame~iî şi lucru-
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rile, sunt încă la noî şi partide d'acelea, 
care vor apăra patria noas t ră" . . . 

Foile ungureşti sunt cătrănite rëu vë-
zând cum vorbeşte dr. Lueger despre stă-
pânitoriï Tëriï Ungureşti. 

Delà curtea română. 

Joi, 20 Aprilie, aniversarea naştere! M. 
S Regelui şi a plebiscitului, la orele 10 şi 
jum. dimineaţa s'a oficiat de cătră P. 8 . 
S Metropolitul-Primat în sf. biserică a 
motropolieï Doxologia, la care au asis
ta t : dl preşedinte al consiliului de miniştri 
împreună cu toţi domnii miniştrii, domnii 
preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, înaltele 
curţi de cassaţie şi de compturî, mal mult! 
domni senatori şi deputaţi, primarul capita
lei, curţile şi tribunalele, casele civile şi 
militare, regale si princiare, înalţi funcţio
nari al statului, domnii oficerl general, şi 
superiori aflaţi în garnisoană, precum şi di
ferite notabilităţi. 

O gardă de onoaie, compusă din o com
panie din regimentul 1. geniu, cu drapel 
şi musică. era aşezată în faţa bisericel. 

M 8. Regele a primit îu urmă la palat 
consiliul de miniştrii, în numele căruia dl 
Sturdza aduse Suveranului felicitări pentrn 
aniversarea acestei zile, zicênd : 

Sire ! 
„Zi de serbătoare şi de fericire este 

ziua de 20 Aprilie pentru toată suflarea 
românească — ziua naştere! Majestăţel 
Voastre, strîns legată de ziua în care po
porul român, în grele împrejurări şi în
tr'un puternic avênt, V a ales Domn al Ro
mâniei. 

. Astăzi împliniţi şese decenii al vie (,e! 
Voastre, din car! treî zeci şi trei de ani 
I-aţ! consacrat pentru a întemeia regatul 
şi pentru a-'i da o eră de propăşire şi de 
prosperitate necunoscută noue până a-
cum. 

„In acest! treizeci ş -treî de an! mâna a-
totputerniculu! a veghiat asupra poporului 
român, ca alesul lui să fie un bărbat la 
Înălţimea dificultăţilor stituaţiunel şi a spe
ranţelor puse În!r'ln8ul, — a veghiat asupra 
Maiestate! Voastre, ca së devină realitatea 
csa ma! s t ra l r -^ă cuvintele ce aţi triras 
din Turnul Severin prin firul electric în 
capitala * oastră, în momentul când In 1866 
pune: ţi piciorul pe pământul patriei. Aţi 
íiiniií; atunci aceste nobile cuvinte: „A-
dresez rugăciunile mele cerului, ca вё-'mï 
ajute a îndeplini cu demnitate marea şi fru
moasa misiune ce provedinţa 'mi-a impus". 
Ceri! a ajutat Maestăţe! Voastre îndeplini
rea giganticei datorii ce aţî luat asupra-vë : 
dar' a ajutat şi poporul I român să-'şi în-
cordi яе puterile şi virtuţile sale In timp de 
pace şi In timp de rëaboï, ca astfel cu vo
inţe şi munci unite să se înalţe edificiul de 
care .'u toţii suntem astăzi mândri. 

„C>i inimi recunoscătoare vë- aducem, 
Sire, felicitările noastre în această zi fru
moasa şi depunem la picioarele voastre o-
magi'Se de respect şi de devotament ale 
ţerel Întregi. Urăm ca Dumnezeu să Vë 
dee încă un lung şir de ani, plini de eă-
nëtato şi de bucuri! sufleteşti, ca se condu
ceţi mal depar! e cu înţelepciune şi vigoare 
desti fiele regatului. 

„Sä trăiţi Maiestatea Voastră! 
,S:i trăiască Maiestatea Sa Regina, Prea-

graţioasa noastră Doamnă! 
„Si trăească Principele Ferdinand şi Prin

cipe! л Maria cu gingaşii lor copii Principele 
Carii şi Principesa Elisabeta". 

M S. Regele a binevoit a exprima viile 
Sale mulţumiri pentru călduroasele urări ce 
'i-se aduceau cu această ocasie. 

Apoi Maiestatea Sa a primit felicitările 
casei Sale civile şi militare. 

In aceeaşi zi s'a celebrat asemena Do
xologia la catedra sfântul losif şi la bise
rica evangelică, unde se afla faţă câte un 
adjutant al M. S. Regelui. 

C < această ocasiune augustul Suveran a 
prient nenumërate telegrame de felicitări, 
atât din ţeară, cât şi din străinătate. In 
capii ala un mare numôr de persoane s'au 
grăbit a exprima felicitările lor prin înscri
eri la palat. 

Toată ziua oraşul a fost împodobit cu 
steaguri. 

Noul minister român. 
George Gr. Cantacuzmo, minisIru président 

şi tninistru de interne, s'a născut la 1837. 
Studiile 'şi-le-a făcut In Francia; a trecut 

prin mai miilte trepte la diregăforiile şi j t 
decătoriile tëriï; delà 1870 Incepônd a f i ^ t 
de repeţite ori ministru, totdeauna слаі 
conservatorii erau la putere, în 1890 fu al«s 
presidental Camere! şi In 1892 présidentû 
Senatului. După moartea lu! Lascar Catar-
giu, întâmplată In ziua retragerii delà câr.na 
terii a ministerului liberal, fu proclamat de 
şef al partidului conservator. 

Generalul G. Manu, ministru de finanţe, t 'a 
născut la 1 8 3 3 ; delà anul 1884 In р е і ь е 
ca militar, a fos şi el de mal multe oii 
ministru şi président al Camerei, sub con
servatori. 

Generalul Iacob Lahovary, ministru de 
rèsbel nëscut la 1 8 4 6 ; este unul din <;УІ 
mai cu Inveţătură şi distinşi militari al Ro 
mânu i ; Intre 1891—1894 a fost minis:;u 
de rësbel şi apoi vr'o doi t r ' I ani profeso
rul ştiinţelor matematice la Universitatea 
din Bucureşti. 

Take Ionescu, ministrul cultelor şi înve-
ţămenluluî public ; nă3cut in 1858. Indică 
ce s'a întors din străinătate delà studii, 
1884 fu ales deputat la fiecare alegere; 
ear delà 1891 -1895 era ministru de ace
leaşi treburi ca şi acum, sub conservatori. 
De profesiune e advocat. 

Nicolae Fleva, ministrul domenielor, năs
cut In 1840 ; de profesiune advocat, int, '& 
1884 — 1886 era primarul oraşului Bucu
reşti; ear In 1895 fu ministru de interne 
sub liberali dar' numai 3 luni de zile. 

Ion Lahovary, ministrul trebilor cu strei-
nătatea (externe) ; îşi începu cariera la dife
rite diregëtoriï şi judecătorii, a fos şi pro
curor, ear' în 1892 fu tri es la Paris, ca 
ministru al terii. E om foarte Inveţat, şi 
de profesiune advocat. 

Dr. C. Tstrati, minis'rul lucrărilor pu
blice, e în versta de vr'o 49 ani ; a Inveţat 
medicina în ströinätate ; dar' după rësbo
iul cu Turcii din 1877/8, la care luase 
parte, fu numit profesor de chimie la Uni
versitatea din Bucureşti, unde a stat piuă 
la numirea lui ca ministru. 

C. Disescu, ministrul just ţieî, s'a născut la 
1864 ; de profesiune advocat, dar' şi pro
fesor la Universitate; a scris nwî mu'te 
cărţi ştiinţifice despre tot felul do chestiuni 
d'ale dreptului 

Procesul 
HOŢIILOR DOMNEŞTI. 
Ieri, a şeptea zi de când a Început pro

cesul hoţiilor sevlrşite la oficiul de dare <ліп 
Arad, s'a sflrşit cu dovedirea vinovatei 
domnilor amestecaţi In furtişag şi asti'el 
procurorul Domokos a putut să-şi încet pă 
vorbirea de învinuire. 

Domokos şi a început vorbirea arătând ci;m 
nu s'a mai Intêmplat în ţeară o hoţie atât 
de neruşinată şi îndrăsneaţă ca aceasta în 
care vistieria statului e păgubită 95.800 ctfl. 

Intre domnii slujbaşi înalţi se făcuse c a-
adeverată bandă de boţi şi numai întâmplarea 
norocoasă a făcut că s'a descoperit hoţia 
şi astfel hoţii au fost prins! nainte da a 
fura milioane, căci desigur acolo se ajungea. 
•Mai ales că banda aceasta ştia aşa de bine 
să înşale pe cei ce controlau cassa şi pro
tocoalele. Adevërul e însă că nici comisia 
de scontrare nu şi-a făcut datoria, căci tJt-
fel era peste putinţă ca să se fure aproape 
10 ani de zile fără ca cineva să bage de 
seamă. 

Arată apoi cu deamănuntul cum şi eât 
s'a furat, şi cum cu ajutorul lui Scheinber 
ger, Bacs, cassierul, se apucase să facă eh ;ar 
şi negustorie cu banii statului. 

Procurorul a vorbit până seara, cerênd 
pedeapsa cea mai grea pentru Bács ca hoţ 
de frunte, ear pentru Király şi Schönber
ger ca ajutori de frunte ai lui, ear cât des
pre ceilalţi, cari au ajutat şi ei la păgubi-
rea statului, cere pedepse mai blânde. 

Azi după ameazi vor începe a vorbi ad
vocaţii. 

Procesul se va sfârşi numai In Septem ^ na 
viitoare. 

Contele Hohenwarth. 
Mercurea trecută. 26 Aprilie, a umrit in 

Viena, împlinind versta de 75 ani, contele 
Hohenwarth. 

Numele acestui e aşa zicând indentic cu 
vorba federalismul căc! de la începutul vi-
eţei s«le Hohenwarth. de si Neamţ dm S u 
ria s'a convins, că Austro-Ungaria, dacă 
este să existe şi In viitor, trebue să deie 
egali, îndreptăţire tuturor poparelor. Cu ide
ile acestea venise, In Februarie auu 1 
1871 în capul acelui ministeriu celebru, sub 
care M. Sa monarhul edase un rescript im-
perătesc cătră dieta Boemiei prin care 
document recunoaşte dreptul de sfat. 
al regatului cehie, compus din cele trei ţiirl 
Boemi», Moravia şi Silezia; şi promisese, 
că în curênd se va lăsa încoronat In Praga 
rege al Coroanei cehice. Planul acesta Insă 
a fost zădărnicit de cătră trei oameni; 
Beust (cancelarul), Holzgethau (ministrul c -
mun al finanţelor) şi Andrăssy (pe atunci 
miuistrul-president ungar). Hohenwarth căzu 
în Octomvrie aceluiaşi an, si Cehii fuseseră 
împinşi In cea mai înverşunată oposiţie. 
Ungurii l'au priv it pe Hohenwarth ca pe 
cel mai mare duşman al lor. 

Potlogării cu honvezii bătrâni. 
Eată ce povesteşte Szedlák In jalba ea 

cătră ministrul-president Széli, de cere am 
pomenit în numërul trecut: 

Era scris adecă In anul trecut In ziarul 
din Budapesta .Hazánk', că „la anul 1868/9 
numërul honvezilor aradani dovediţi ca atari 
era de 366; dintre aceştia. în i estimp au 
murit 233. prin urmare remaseră 735; şi 
totuşi ce să vezi, în conspectul honvezilor a 
radani din 1891 sunt înscris earăşi 301 înşi, 

Dintr'o carte oficială despre honvezi 
scoate, că „şi de altfel s'au petrecut uimi
toare potlogării; aşa In conspectul honvezi
lor din 1891 se arată 73 oficiri honvezeştî 
bëtrânl. pe când într'adevër numai 73 din-
L'înşi fuseseră vr'odată oficeri, şi mimai 
24 din ei res; und recerinţelor de rang on 
ţeresc ; ear ceia l'alţî toţi — spume Szedlák 
— s'an numit ei pe ei înşişi ofiţeri"... 

Szedlák cu drept cuvânt aşa dar Ie zice 
ăstora, că's .honvezi, falşi, cari pungăşesc, 
fură statul prin pensiunile ce le trag.* 

„întreg comitetul honvezilor vechî aradani, 
precum şi maioritatea lor peste tot, cu 
presidentul lor Simay István, sunt honvezi 
falşi. Dar' sunt printre el mal mulţi, cari 
uicl In trebile de cinste nu prea sunt 
simţitori; t a atare In frunte stă un 
membru al comitetului, cu nume de Máy 
Samuel jidan, care pentru a înşela lumea, 
se scrie şi Samu ; acesta fură statul cu o 
pensiune de locotenent (oberlaitnant) honve-
zesc, căci oficer nici când n'a fost; ba şi 
mai mult : din causă că a falsificat cambii, 
a fost căutat 5 an! de arêndul, pe temeiul 
hotărlrii judecătoreşti, pe care o alăturez 
aci ; pribegind din străinetate până [atunci 
până nu^s'a prescris fără de legea sa. 

„Un al doilea membru In comitetul 
honvezesc aradan, Dániel László, n'a stat 
nici o singură dată pe câmpul da bătaie, 
faţă cu dujmanul şi totuşi pe lângă tratele 
seu mai mare Dániel Béla, care era prezi
dentul reuniune! honvezilor aradanï, a fost 
timp de doi ani cassarul reuniune!, in care 
timp a şterfelit cassa cu 2000 fiorini. 

In numërul viitor vom mal povesii unele 
după jalba lui Szedlák câteva din aceste po
tlogari! ale patrioţilor honvezi. 

DUPA ARAD, SIRIA. 

Recruţii şi tricolorul. — Gendarmii. — 
Arestări. — 

Geandarmil din Siria nu au voi t 
să remână înderătul poliţiştilor din 
Arad. Ca şi aceştia, el s'au pus la 
pândă tn ziua de 17 ale 1. c. când 
s'a sëvêrsit asentarea în Siria. 

Că nu r 'a întâmplat vărsare de 
sânge, cum au fost la Arad cu mică-
lăcanil, asta numai îndelunge! rëb-
dărt a ficiorilor şi sfaturilor bătrîni-
lor se poate mulţumi. 

Despre amestecul geandarmilor şi 
şicanarea fecoirilor recruţi, corespon
dentul nostru din Siria ne împărtă
şeşte urmëtoarele : 

.In ziua de 17 Aprilie fiind asentare, fe
ciorii români s'au adunat la Siria din toate 
satele învecinate. Ei erau veseli, cum e ro
mânul când merge la asentare să jure terii 
şi Imperatuhti. 

Tocmai pe când feciorii se duceau 
înspre localul de asentare, geandarmii 
le-au eşit în cale şi i-au provocat, ca 
să-şi iee pantlicele mândrului nostru 
tricolor, pantlice ce atîrnau de pălă
riile lor. 

Feciorii D'au VOit să arunce tri-
coloru românesc, care le e aşa de drag. 
Geandarmil înfuriaţi au pus mâna pe 
puşti şi rend pe rend au închis 17 
feciori din Siria, 6 din Măderat, ear' 
unul din Pâncota. 

Feciorii de şi au vëzut nedreptatea 
ce se făcea semenilor lor au ascultat 
îndeosebi de cuvântul bëtrânilor şi 
nu au atins peîmpënatiï geandarmî, 
cari de sigur erau culcaţi ia pâment. 

Pantlicele tricolore au fost luate 
la primărie, pe care le-au predat 
judelui de instrucţie Halászi Béla, 
care momentan a şi început cercetare 
în potriva feciorilor, pe cuvent cl vau 
aţîţat la ură şi au agitat în potriva 
statului". 

Cercetările se urmează cu o grabă 
vrednică de alte cause mal bune. Şi 
judele şi gendarmi! cercetează. Cel 
dintêin ascultă pe cel închişi, ear' 
geandarmil cutreeră satele Siria, Mă
derat şi Pâncota pentru ca să afle ce 
„domn1' a dat pantlicele tricolore, care's 
pe o formă de mari. Da asemeni se 
caută şi acela, care după mintea 
strechiată a gendarmilor a îndemnat 
feciorii ca să „aţîţe" în potriva sta
tului. 

Despre decursul acestor cercetări şi despre 
şicanările celor 24 feciori români, îmi voiu 
ţine de daiorinţă ca să ţin în curenţi pe ce
titorii acestei preţuite foi. 

Delà Siria. 

ULTIME ŞTIRI 
La temniţă. 

Seghedin, 28 Aprilie. 

Tocmai pe sfintele serbători ale 
învierii Domnului, meseriaşul Du
mitru Palcu din Curticï a trebuit 
să-'şi înceapă osânda de trei luni 
în vestita temniţă de stat din 
Seghedin. Bravul meseriaş a fost 
tras la rëspundere pentru tocita 
bănuială că ar fi aţîţat în potriva 
statului maghiar, cu prilejul tăm-
bălauelor m il leii are. 

Internatul din Beinş. 
Beinş, 27 Aprilie. 

Dl vicar losif Goldiş a foet In Beinş pen
tru a pune la cale întemeiarea internatului 
român de băeţî. La sosire і-в'а făcut o pri
mire foarte frumoasă. A fost Întâmpinat 
de un banderiu de călăreţi. Primirea strălu
cită a pue o la cale dl Nicolae Diimandi 
preotul nostru, iar dl Pavel Pap advocat a 
dat un prânz la care au fost Invitaţi foarte 
mulţi fruntaşi din Beinş. 

Zidirea internatului se va începe prin 
Maiu, aşa ca la toamnă, cu începerea noului 
an şcolar, elevii sërael să poată afla adă
post şi cele trebuincioase pentru susţinerea 
la şcoală. 

Paee asigurată. 
Londra, 27 Aprilie. 

Intêiul lord al admiralităţil, Goschen, a 
ţinut ieri cu prilegiul prânzului anual 
arangiat de ingineri, o vorbire In care a 
declarat, că : .în acest moment toţî nourii 
de furtună de pe orizontul politie au dispărut'. 

Cât priveşte Rusia, zise ministrul, aţa 
cuget, că am ajuns cu ea la o înţelegere 
prieteneasă ; cu Germania am încheiat o 
Invoeaîă de prieteni ; ear' cu Franci-i, fără 
a fi vătemat la el ori la noi simţăminte 
naţionale, am ajuin la o Înţelegere dramnîi 
In toate privinţele asupra unei cht iii uni dia 
cele mai gingaşe şi grele. 



Societatea 
pentru 

f o n d de t e a t r u r o m â n . 

Comitetul Societăţii pentru fond de 
teatru român a adresat maî multor 
fruntaşi următorul apel: 

Stimate domnule, 
Sunt acum treï-zecï de ani, fiii 

buni al neamului nostru în apelul lor 
„cătră inteligenţa română din Buda
pesta" au constatat, că „necesitatea 
înfiinţării unul Teatru naţional pentru 
Românii de dincoace de Carpaţî se 
simte de întreaga românime". 

Inteligenţa românească ascultând 
cuvêntul fruntaşilor sel, în anul 1870 
a şi înfiinţat „Societatea pentru cre
area unul fond de Teatru naţional 
Român". De atunci şi până astăzi 
această societate, când maî cu spor, 
când mal trăgănat, neîntrerupt, lu
crează într'u ajungerea măreţului scop. 

Căci scopul este măreţ. 
„Scopul nostru este să înfiinţăm 

un nou amvon pentru rëspândirea 
moralităţii, o nouă catedră pentru 
propagarea bunului gust, un nou organ 
pentru întărirea culturel naţionale. 
Voim un cămin pentru musiea noa
stră şi pentru toată comoara arti
stică, ce am moştenit de la părinţii 
şi strămoşii noştri. Voim un templu 
al artelor, care, alăturea cu biserica 
şi şcoala, să facă creşterea popo
rului, de multe-orî suplinind şi în
tregind ceea-ce aceste doue n'au putut 
să îndeplinească. Voim să înălţăm 
un templu al Thaliel Române, care 
să ne représente marile figuri ale 
istoriei naţionale, eroii şi martirii no
ştri, cari şi-au vărsat sângele pentru 
neamul lor, femeile de model, cart 
şi-au jertfit podoaba cea mal scumpă, 
pentru aceeaşi sfântă idee. Să ne 
învie pe marele împërat, care în capul 
oştirii învingètoare a înjugat Dunărea 
şi tragend de acolo o brasdă, ale 
cărei urme se cunosc şi azi, a în
temeiat aici o nouă provincie romană, 
aşezându-ne în ea pe noi drept senti
nelă a gintel latine. Să ne înfăţişeze 
fasele de frunte, prin cari a trecut 
neamul românesc de atunci şi până 
astăzi, tot atâtea drame, tot atâtea 
tragedii, în cari ideea fundamentală, 
îndemnul care a pus pe toţi în arena 
luptei şi pentru care a murit, a fost 
vecinie dragostea terii şi dorul ne-

LA ÎNVIEREA DLUI. 

Trecut-a noaptea furtunoasă 
Şi-a iadului puteri se frâng, 
Se veselesc atu şi aceia 
Ce'n veci sermaniî numai plâng ! 

Se veselesc azi şi Românii 
La strălucita ta 'nviere, 
Căci au credinţă neclintită, 
In a hui Christ putere. 

Aii, cât de mult eî te aşteaptă 
Să le trimiţi cerescul dar: 
Să-i scoţi pe ei delà robie 
Şi sufletul lor din umar. 

O, Isuse, ce azi învii 
Şi 'mbraci natura cu verdeaţă 
Ridică pe poporul tëu 
Şi iă-i putere de vieaţă ! 

Iosif Stanca. 

stins de a se susţinea, ca neam ro
mânesc. Voim un templu, în care 
toţi să ne adunăm cu evlavie şi să 
ne închinăm smerit dumnezeeştilor 
înveţăturî ale Geniului nostru naţi
onal; un templu, care să ne întă
rească sentimentele noastre de în
credere în puterea de vieaţă a ele
mentului românesc". 

Astfel vorbea la Oreştie cătră a-
dunarea generală din 1897 Iosif 
Vulcan, laboriosul preşedinte al socie
tăţii pentru crearea unul fond de 
Teatru naţional român. Şi cuvintele 
lui erau stoarse din sentimentele ini
milor româneşti Prin limba sa tră
eşte naţiunea, cultura naţională e 
pavëza cea mal puternică a existenţei 
naţionale. Poporul românesc, care tră
eşte în ţările de sub coroana sfântu
lui Ştefan, a înţeles acest adevër şi 
din toată serăcia sa neîncetat a jert
fit şi jertfeşte pe sfântul altar al 
culturii naţionale. Luptele neobosite 
ale strămoşilor ne-au câştigat biserica 
naţională, cel mal fruntaş izvor de 
lumină şi iubire de neam; duhul 
veacului a străbătut şi la Români şi 
nu este doar' sat românesc, în care 
şcoala românească să nu propage 
cultura încălzitoare de inimi şi uşu-
rătoare vieţii între mlădiţele tinere 
ale neamului nostru, ear' „Asociaţi
unea pentru cultura poporului român" 
varsă lumina printre cel crescuţi. 
Multe avem, dar' multe ne şi lipsesc 
şi cine ar tăgădui, că între lipse cea 
mal mare este : Teatrul român. Dar' 
antecesorii noştri treizeci de ani dea-
rêndul au muncit şi astăzi societatea 
pentru crearea unul fond de Teatru 
naţional român dispune de o avere, 
ce représenta aproape suma de o 
sută şi treï-zecï mii de florini. E con
siderabilă suma aceasta şi ea ne în
tăreşte în credinţa noastră, că idea
lul atâtor suflete bune româneşti nu 
este utopie, ci în curônd trup va 
lua. 

Societatea pentru crearea unul 
fond de teatru naţional românesc în 
timpul din urmă a luat un nou avênt. 
Şi credem, că nu mal este departe 
timpul, când societatea actorilor ro
mâni va cutreera sate şi oraşe, ca 
în limbă dulce românească să ves
tească neamului nostru bunul şi ade
vërul şi frumosul. 

Cum însă credinţa aceasta prinde 
tot mal adânci rădecinî în inimile 
noastre, societatea românească a în
ceput să zorească întruparea frumo-

PE DUNĂRE. 
Pornim. Malurile drepte şi uscate fug în

dărăt. O pulbere măruntă de aur pluteşte 
sub cerul albastru, tn zariştea 'necată de 
soare. Departe, la resărit, dealurile goale, 
rumene ale Marinului par aprinse. Un vai 
de păment aşternut de-a curmezişul în faţa 
noastră ascunde vederea Galaţilor. Din stân
ga, prin doue spărturi largi In malul gal
ben, Şiret mănunchiul puternic în care se 
împreună şi se amestecă toate apele Mol-
doviî. Nicî unul din rîurile cari străbat ţara 
noastră nu soarbe atâţia afluenţi în undele 
lui. Privit pe hartă, Şiretul pare un copac 
uriaş culcat dealungul Moldoviîcu rădecine 
'n Dunăre şi cu ramurile-I răşchirate, pier
dute prin crăpăturile munţilor. Cărăuş neo
bosit, el aduce corăbiilor catargur! şi um
ple schelele Dunării de avuţiile codrilor 
depărtaţi. Zi şi noapte resunăvara frumoa
sele-! văl de doinele plutaşilor. 

Scăpătăm de după un dâmb, şi deodată 
ni-se deschide strălucitoarea privelişte a 
Galaţilor. In port stau sute de vase. Ne cre
dem într'un oraş pe apă. 

Pe tot bréul cheiului e îmbulzeală, forfot, 
amtstee de limbi. Ciudată impresie-mî dau 

sulul ideal. La Haţeg adunarea ge
nerală din 1898 a societăţii noastre 
a hotărît a învita comitetul, ca pen
tru promovarea intereselor societăţii 
să chibzuiască modalităţile, prin cari 
în timp şi locuri potrivite să se 
arangeze representaţiunî teatrale în 
favorul societăţii. Scopul acestei 
hotărîrl a fost, parte să deştepte un 
interes tot mal mare în societatea 
românească pentru instituţiunea tea
trului, ca astfel să se pregătească 
terenul pentru înfiinţarea trupei de 
actori la Românii din Ungaria şi 
Ardeal, parte ca în acelaşi scop să 
sporească maî intensiv fondurile so
cietăţii. De ani de zile deja comite
tul societăţi lucrează cu plan spre 
scopul indicat. Aşa „Biblioteca Tea
trală", ce apare sub îngrijirea comi
tetului, are menirea să dea publici
tăţii piese teatrale, cari să poată fi 
jucate cu uşurinţă de cătră dile
tanţii oraşelor şi orăşelelor noastre 
româneşti. 

Acum, îndemnat de hotărîrea amin
tită a adunării delà Haţeg, comite
tul societăţii încearcă spre scopul 
indicat o activitate mal intensivă In 
pături mal largi ale poporului româ
nesc. Statutele societăţii prevëd in
stituirea de comitete filiale prin cen
trele româneşti. Avênd însă în ve
dere puţinătatea puterilor intelectuale 
şi materiale a poporului nostru şi 
cu deosebire considerând interesele 
Asociaţiunil, care îşi are deja aproape 
pretutindeni comitetele sale filiale, 
am socotit, că o instituire de noue 
comitete filiale pentru societatea noa
stră ar stîngări numai activitatea ce
lor ale Asociaţiunil şi astfel ne-am 
hotărît a încerca un alt mijloc pen
tru de a deştepta interesul publicu
lui românesc pentru societatea noas
tră şi a promova astfel apropierea 
timpului, în care din societatea pen
tru crearea unul fond de teatru se 
va naşte „Teatru român". 

A decis adecă comitetul acestei 
societăţi, ca în fiecare centru româ
nesc să-şi aleagă câte un bărbat de 
încredere, care în chip personal să 
primească asupra-şl sarcina de a re
présenta în mijlocul societăţii, unde 
trăeşte, interesele societăţii pentru 
crearea unul fond de teatru naţional 
român. 

Datoria acestor bărbaţi de încre
dere va fi : să îndemne inteligenţa 
românească din jurul lor la aranja 
rea de representaţiunî teatrale de 

primi! paşi pe uscat, după atâta plutire. 
Mi-se pare că pământul se mişcă, se cla
tină sub mine. Aci, in partea aceasta de 
jos a oraşului se ventură bogăţiile şi ma
rele negoţ al portului. Aici sunt fabricele, 
gările şi docurile cu largul lor basen în-
cungiurat de magazii de grâne şi de măr
furi, la uşa cărora trag corăbiile Dunării 
ca o trăsură la scară. Aceasta-î vatra Ga
laţilor vechi, vestita schelă a Moldovil, , Ve
neţia mării Negre* cum li ziceau odinioară 
scriitori! străini. 

Pe-aici se întorceau Domnii noştri cu pi-
tacul împerătesc de la Ţarigrad. De-aici, 
şi din limanul Brăilii, porniau în resărit 
corăbiile grele, încărcate de grâne şi za-
herele strînse cu hapca de pe mănoasele 
noastre ţinuturi, pe vremea când firmanele 
turceşti numiau Moldova şi Valahia .ham
barele Sultanului*. 

Fruntea oraşului, partea linştită şi fru
moasă a Galaţilor, se desfăşură 'n sus, de
asupra portului, pe podişul ridicat între 
Şiret şi Prut. Nimic nu-ţi mai aminteşte 
timpurile de groază şi de jaf prin care a 

i trecut oraşul acesta mare şi plin de viaţă. 
Case vechi, cu ziduri groase şi drepte, vă
ruite pe de dinafară, cu obloane la ferestre, 

, şi cu balcoane ruginite de care-atârnă vre
juri uscate Je ederă, au aerul unor betrâni 

diletanţi, din al căror venit o parte 
cât de modestă să fie destinată pen
tru societatea noastră ; să mijlocească 
réspândirea broşurelor din bibliottica 
noastră teatrală, precum şi a altor 
scrieri, menite, să deştepte interesul 
publicului nostru românesc pentru 
teatru ; după putinţă să participe la 
adunările generale ale societăţii noas
tre, îndemnând la aceasta şi pe. alţi 
buni Români ; să nisuiască într'acolo 
ca în fiecare an după putinţă să a-
dune membrii pe viaţă, ordinari şi a-
jutătorl, pentru societatea noastră ; 
în general să faeă tot ce ar crede 
cuviincios şi bine întru promovarea 
intereselor societăţii pentru „crearea 
unui fond de teatru naţional român". 
In fiecare an, câteva septămânl îna
inte de terminul, la care se vor ţi
nea adunările generale ale societăţii, 
aceşti bărbaţi de încredere al noştri 
vor face comitetului central din Bra
şov un mic raport despre activitatea 
lor pentru promovarea afacerii de sub 
întrebare şi despre resultatul acestei 
activităţi. 

Luând în vedere ţinutul, în mijlo
cul căruia trăiţi şi bine cunoscênd 
zelul d-voastre pentru progresul cul
tural al poporului nostru românesc, 
Comitetul societăţii pentru crearea 
unul fond de Teatru român, îndrăs-
neşte a vi se adresa cu rugarea să 
binevoiţi a vë considera pentru vii
tor ca bărbat de încredere al acestui 
comitet pentru oraşul şi ţinutul d-voas
tre şi a primi astfel sarcina morală 
a îndatoririlor indicate pentru aceşti 
bărbaţi de încredere al noştri. Dacă 
înse, fie acum, fie în viitor, împre-
giurările nu vî-ar permite a da ascul
tare rugăriî noastre, veţi binevoi F. ne 
încunoştinţa despre aceasta arfltâr-du
ne totodată vre-un bărbat din mijlo
cul d-voastre, care г*г putea să vë 
înlocuiască în munca românească, pe 
care vi-o cerem. 

încheiem prin cuvintele de aur 
ale preşedintelui nostru: „Ori diu ce 
parte am studia neamul românesc, 
pretutindeni dăm de eticheta de no
bleţă a obârşiei sale vechi. In toate 
ale lui, în datini, în poésie, musică 
şi port, găsim germenii clasicităţii. 
Un cuvent acesta, care trebue să ne 
deschidă porţile civilisaţiunil, care 
ue îndreptăţeşte să ne reclamăm 
un loc printre popoarele, carî înain
tează, căci de şi săraci, deşi înapo
iaţi încă, putem zice cu mândrie : 

Est Deus in nobis. Este grea sar. 

gospodari cari-şî păstrează portul, firea şi 
datinele lor strămoşeşti neatins de prefa
cerile vremii. Më primblu visător prin stră
zile largi, tăcute şi pline de soare ale o-
oraşului, pe când gândurile mele më poartă 
cu veacuri In urmă. Vëd republica înflori
toare a Galaţilor, înainte de Dragoş-Vodă, 
grămădind pe pieţele ei bogăţiile răsăritu
lui şi ale apusului, în zarva negustorilor 
adunării. Departe cele doue faruri de la 
capetele digurilor, clipesc în întunerec ca 
doue candele într'un cimitir; din când In 
când mi se pare că aud glasuri bocindu-se 
pe apă : dangătul clopotului resună tremu
rător şi jalnic în muţeeia nopţii. 

A. Vlahuţă. 

Proverbe. 
Frumuseţa vestejeşte, dar' Înţelepciunea 

creşte. 
* 

La ori ee treabă pe Stan păţitul întreabă. 
* 

Mal bine stăpân mic de cât slugă mare. 

Vorba îşi are şi ea vremea el. 



i 

M I C A N E G U S T O R E A S Ä 

înfăţişeazh, of micii negu storeasă/ cum sunt Ia" flecare "colt de stradă pria oraşele Italiei, unde întotdeauna mişună străinii în numër mare, ei aetft 
ce fel de marfa are căutare. — Mica* fetita ce ar putea sft vîndă 1 Flori şi poame. Cine ar şi putea trece pe lângă ea,*: fără a cumpëra ? Cine eft n'asenlte glasul ei delee 

astfel or i Chipul de mai sus ne 
*ăUtare* — ЛІ.1СВ, H ? U l » Ct} t i r p i l i w t t nu V l l i t i u i х л и д і р г н ш ^ v i n c «ii j i u r o o iji o^ü p e x a j i g u O t t . . . i m n a и и ш р щ п k \ . H 1 C on II" HB C O I И9 g 

şi nevinovat si sä nu caute a-í face plăcere dându-i bnni chiar mai mulţi de cât plăteşte marfa. Mai ales că cine ştie, dacă acasă nu are rre-o mamă bolnara, a eărel singur 
sprijin este drăgălăşia micei negustorese ! Căci trebue să spunem, dacă Italia este ţeară bogată, unde nu-'i iarnă ci totdeauna soare şi flori, apoi numai puţin adevërat frste eft 
rar găseşti o ţeară unde să fie aţâţa oameni săraci. 

MĂNĂSTIREA 
din valea Călugărului. 

Nu departe de la comuna Ciclova-mont. 
cătră Resărit, între stânci uriaşe sub poalele 
dealului „Bol" este o vale îngustă, ale 
cărui coaste eunt acoperite cu păduri de 
fag, numită .Valea Călugărului". In aceasta 
vale sub o coroană de stânci, în formă de 
semi-cerc, e zidită o bisericuţă, numită de 
popoarele din sudul Bănatului .Mănăstirea 
din Călugăra", După cum mărturisesc 
bëtrâni de 70—80 de ani, cari pe timpul 
zidire! el au fost martori oculari, precum 
am aflat şi din unele documente scrise 
atunci şi păstrate în archiva parochială din 
Cidova, istoria el e următoarea : 

înainte de a se edifica aici biserica, tn 
locul el era o stâncă de peatră moale. In 
aceasta stâncă ae afla o peşteră din care 
isvora apă rece şi bună de beut. In tm-
pregiurul acesta de multe-ori se auzia 
cântări, se arătau vedenii. Oamenii, cari 
mergeau după lemne auziau căntându-se sf. 
liturgie după tipicul bisericesc, încât se în
fricoşară şi fugiră de frica ce ÎI cuprindea. 
Abia pe la anul 1858—9 au Intrat unii In 
peşteră, unde au aflat pe lângă alte lucruri 

şi oasă de om. Se zice că aici ar fl vieţuit 
cândva vreun pustnic, al cul glas s'a 
auzit, şi ale cui osăminte s'au aflat tn 
peşteră, şi de Ia care s'a numit valea 
aceasta .Valea Călugărului*. 

Locuitorii Ciclovel la îndemnul lui Alexă 
NedicI, fiiul preotului din aceasta comună, 
au lărgit peştera şi au mal zidit la ea 
naea, tinda şi turnul bisericii; fiind edificiul 
astfel gata, din însărcinarea episcopului din 
Verşeţ, s'a sfinţit la anul 1861 în 1 Octo-
mvrie în présenta unul public numeros. Au 
fost de faţă Iacob PopovicI, protopopul 
Oraviţeî; Ioan Nedicî, George NedicI, Ioan 
Murgu, preoţi; Iosef Wendeschuh, paroch 
rom.-cat. ; Dimitrie Turcu, pictor ; Dr. Di-
mitrie Haţiegan, jude cerc. ; Nicolae Suli 
şi Mihaiu PopovicI, juraţi. Ulterior teologul 
Alexa Nedicî s'a călugărit şi a fo»t de
numit de primul administrator. 

După cum să vede din o însemnare 
oficioasă edificarea s'a început în primăvara 
anului 1860 şi s'a sfîrşit toamna, ear' lucrul 
de lemn s'a făcut în anul următor. La 
edificare au contribuit a) capitalul mănă
stirii colectat din 10 Iunie 1859 în suma 
de 101 fl. 58 cr. ; b) milostivenil: 723 fl. 
47 cr. ; c) s'a împrumutat de Ia parochia 
din Ciclova-mont. 529 fl 62 cr. ; d) de la 
alţi locuitori din Ciclova 350 fl., laolaltă 

1704 fl. 67 cr. Din aceasta sumă a römas 
necheltuiţl 12 fl. 87 cr. 

Călugărul NedicI, sufletul mănăstire! a 
reposât In anul 1862 ; episcopul sérbesc 
sub Nr. 485 din 1862 Iu privinţa serviciului 
la mănăstire dă ormătoarea ordinaţiune : 
, , . . . . servirea slujbelor D zeeştî la aceea 
sf. mănăstire şi de aci înainte preoţime! 
parochiale din Ciclova o încredinţez". 

La început numai o parte a bisericii a 
fost zidită, altarul întreg şi o parte din 
naea biserici! au fost tăiate din peatră moale 
prin lărgirea peşterel, ce era mal înainte 
acolo. Stânca, ce atîrna de-asupra bise
ricii precum unele părţi din altar prin 
măcinarea petrei au devenit ameninţătoare. 
La anul 1879 comuna bisericească din Ci
clova, unde era încorporată aceasta capelă 
a delăturat stâncile şi a întregit edificiul In 
forma de astăzi. Lucrul a costat 540 I. 

La alte ocasiun! parochia din loc a mal 
împrumutat mânăstirel şi alte sume mal 
mici, încât pretensiunea el astăzi e de 
1400 fl. O dorinţă aveau Ciclovenil, că 
aceasta capelă pe an cercetată de mii de 
oameni de diferite confesiuni şi naţionali
tăţi, *) dar' Ven. Consistor la o petiţiune 
pentru transformarea în mânăifire formală 

*) «ă fle ietretată d« mâaiUtfrr 

a trimis aici pe preotul ac'ual, atunci Ii 
pripă preoţit din administrator de postă tn 
Racasdie, absolvent al unei clase civile. 

Comuna, carea a ridicat biserica, susţi
nut şi administrât în timp de 80 de ani, a 
protestat in contra acestui amestec. A ară
tat forurilor mal Înalte abusurile ce le face 
dl. administrator, încât 8 nodul eparchial 
din 1895 a exmis o com iune investiga
toare tn persoanele d-lui Alexandru Popö-
viciu, protopop tn Oraviţa, Ilie Traila şi 
Ioan Tieran. După ce сотізіипеа a investi
gat la faţa locului toate plângerile a înain
tat urmötoarea opiniune : . . . 

.Pretensiunile ЬівегісіІ din Ciclova faţl 
de capelă sunt juste, că actualul preot ad
ministrator al capele! P. Bufan e necapa
bil întru conducerea şi administrarea cape
lei : să binevoiască până la posibila decre
tare a capelei de mănlstire formală a în
credinţa întreaga administrare a capelei 
comunei bisericeşti din Ciclova.. .* 

Causa nici astăzi nu i resolvată. 8inodul 
protopresbiteral la propunerea unor membrii 
dintre cei mal distinşi, tn şedinţa din auul 
curent, a adus urmëtorul decis: 

.Pe basa informnţiunilor primite delà mal 
mulţi deputaţi présent! despre neordines, 
manipularea necorectă, precum şi despre 
purtarea necorespunzötoare a preotului de 
acolo P. Bufan, sinodul de nou Înaintează 
V. Cons. шесевдп rugarea urgentă, că д< 
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oina ce ne-am impus. Dar' asta nu 
ne descuragiază. Când e vorba de 
sprijinirea culturel naţionale, când e 
vorba sa facem un asii limbei şi mu-
sicel noastre, când avem sä ridicăm 
un templu pentru afirmarea idiomu
lui nostru : atunci sărac şi bogat, ţă
ran şi domn, tinăr şi bëtrân, femeie 
şi bărbat, toţi îşi vor face datoria 
dăndu-şî t u însufleţire obolul şi Tha
lia Română se va ridica chemând 
sub steagul seu pe toţi Românii". 

Nu ne îndoim un moment, că şi 
d-voastre ne veţi sprijini la această 
muncă românească. — Aşteptăm rë-
spunsul. 

Din şedinţa comitetului societăţii 
pentru crearea unul fond de teatru 
naţional român, ţinută la Braşov în 
25 Februarie st. v. 1 8 9 9 . 

Cu toată stima : 
Virgil Oniţiu, Vasilô Qoldiş, 

ѵісв-ргѳв. secretar. 

DE PE MUREŞ. 
Mult On. Redacţiune! 

Berzova, la 12/24 Aprilie. 
In preţuitul ziar al d-voastră Nr. de Du 

roineca (Nr. 70.) sta publicat sub tituia ,De 
pe Muriş" că In 6/18 Aprilie a luat In pri
mire părintele Vasilie Popovici parochia 
vacantă din Berzova unde a slugit păr. lo
tul Cloambeşl. Acolo se vorbeşte de bucu
ria parochiauilor fostului păr. Iosif Cloam
beşl câ iar au Intrat ln călăuzirea părinte
lui Ѵавіііи Popoviciu, aceasta nu corespunde 
pentru că nime din parochia voduvită nu 
are nici o bucurie, ci sunt foarte nemân-
găjaţl pentru că ştiu cine e părintele bă 
trân Vasilie Popovici, din parochia lui au 
trecut în parochia păr : Iosif Cloambeşl 16 
familii de groaza bătrânului. Ar fi bine 
ca veneratul Consister să 1 pună pe părin
tele Vasilie Popovici ln pensiune şi bă re
ducă ambele parochiî In una că dacă vine 
un preot harnic, să poată lucra In linişte 
şi neconturbat de nime. 

Mal departe sta In acticolul ,de pe Mureş' 
cä se va deschide concurs; e adevërat ca 
s'a deschis cu unanimitate, de şi au stă
ruit bătrânul preot Vasiliu Popovici să nu 
se deschidă nicî decum, dar bravii membri 
al corn. par. nu au ascultat de dsa ci sau 
constatait Intre ei şi au deschis concurs; sus 
şi tare susţin parochienî că părintele Iosif 
Popovici din Giuliţia nu va fl nicî decât 
alee de preot pentru-că ştiut este că prin 
tatăl eSu părintele Vasilie Popovici din 
Berzova sau unit peste 100 de familii şi 
de nu erau unchii preotului din Giuliţia 
Baltean Alexa, Mihai şi Iosif, s'ar fi unit 
Întreaga comuna, numai aceşti trei bărbaţi 
au lucrat din puteri ca să nu se unească 
poporul, dar au şi lucrat prin oamenii lor 
dia Giuliţia jertflnduşî chiar din averile lor 
proprii, ca să fie ales Iosif Popovici paroch 
în Giuliţia, ca eă nu se mal lăţească uni-
ţia tn Berzova, şi dacă cutează părintele 
din Giutiţia să recurgă la noi de preot, să 

celaşî Venerabil sa bine voiască până la 
decretarea bisericii de mănăstire formală, 
sa o incorporeze jurisdicţiunel protopres-
biterulul Oraviţel şi eă denumească o epi-
tropie, carea sa ceusureze şi controleze ad
ministrarea ei.' 

Din cele premerse să vede cât avem de 
a mulţumi preotului P. Bufan, carele mult 
sa ostenit pentru mănăstire, precum scrie 
dânsul prin un copilandru de ocnar, ca sa 
seducă forurile competente şi opiniunea 
publica. Sunt de lăudat întemeietorii mănă
stirii, ear nu cei din inscripţia de la uşa 
mănăstirii oii cei publicaţi tn foiţa din m. 50 
al .Tribunei Poporului". Călugărul Alexă 
Nedicl a descoperit locul, el a adunat mi
lostenii şi de prin protopopiatele Mehadiel, 
Caranşebşulul etc. precum am aflate din re-
comandaţiunile date lui de respectivii pro
topopi. El a fost primul călugăr la aceasta 
mănăstire. Intre întemeietori e parochia 
matera,' carea a daruit mult, apoi a mai îm
prumutat şi 1400 îl. fără interese. In fine 
întemeietorii au mal fost locuitorii Ciclovil 
cari iu arul 1860 şi 1881 erau ln viaţă, şi 
cari au lucrat cu manile şi carate apoi au 
mal împrumutat 350 fi. fără de al mai cere 
înapoi 

Nu corespunde adevărului nici afirma-
ţiunea, ca mănăstirea s'a ridicat la anul 
1862. io asul acesta se va fi pus deasupra 

ştie veneratul Consistor că întreaga co
mună ameninţă şi decât ! o comună 
Inteagă să se peardâ din eparchiă, mal 
bine o persoană să fie înlăturată, deci se 
trage atenţiunea veneratului Consistor la 
aceasta împrejurare. 

Mai mulţi membrii în corn. parochial. 

D E L A S A T E . 

Apucături notăreşeştî. 
Din Zărand, cu data de 15 Aprilie, 
ni-se scriu urmëtoarele: 

In n-rul trecut al foaei .Tribuna Poporu
lui* s'a scris despre deputăţia, care s'a în
făţoşat înaintea vicişpanulul pentru a se 
plânge împotriva notarului din Zărand, 
Zacharias. 

Deputăţia a fost condusă de harnicii 
noştri preoţi, şi a fost primită de vicispán, 
care a făgăduit, că dreptate ne va face. 

Pe lângă cele ce s'au dat Ia iveala să 
mi-se dee voe ca să mal adaog urmëtoa
rele : 

Intômplându-se mal multe prevaricaţiunî 
tn pădurea baronului de aici, s'a făcut ară
tare. Notarul, care e In dujmanie cu baronul, 
a îndemnat pe prevaricanţl ca sä spună că 
n'au nicî o avere. Oamenii aşa au făcut 
după cum i a sfătuit notarul. 

Astfel s'au luat 13 protocoale negative, 
adecă, că respectivii n'au nici o avere. 

Lucrul însă n'a rëmaa baltă, căci oame
nii s'au pomenit cu provocări ca să meargă 
In închisoare. Oamenii ar fi plătit pedepsele, 
dacă notarul nu ţinea morţiş, că sa nu plă
tească. Astfel el au fost siliţi sa meargă 
la închisoare tocmai când e lucru mal 
mult. 

lat», d-le Redactor, cum vrea să-'şi rës-
bune notarul pe baron, aşa că ademeneşte 
şi prosteşte oamenii, care mal bucuros 
s'ar fi scăpat. 

De altmintrenî tn potriva notarului Zacha
rias, care are un pomelnic întreg de pëcate 
s'a făcut arătare prin harnicul advocat din 
Arad, dl Dr. Stefan C. Pop. 

In acusă sunt Înşirate toate potlogăriile 
acestui notar, al cărui frate, care încă ne-a 
stors, a ajuns ln temniţa Aiudulul. Douô-
zecl şi patru de zărăndanî se plâng Împo
triva notarului, care pentru recurse ne lua 
câte 50 fl, pentru contracte delà 30 fl. In 
sus şi pe deasupra ne mal îndeamnă ca 
să-1 mai dăm câte 100—200 fl că ne scapă 
feciorii de miliţie. 

Se înţelege oamenii nu s'au lăsat a fi 
duşi pe ghiaţă. 

Avem foarte mare nădejde, că vom putea 
scăpa de acest tiran, care ne-a Btors până 
acum de ni amară viaţa. 

uşei tabla, dar mănăstirea s'a zidit înainte 
de aceea. 

Mi вѳ revolta simţul de dreptate, când 
vel , că copil necopţi să lasă seduşi astfel 
de oameni, cum e dl administrator actual, 
carele ca să se subţinăla mănăstire, căreia 
şi mădua i o stoarce, de toate e capabil. 

Alexandru Frâncu. 
înv. 

Ţiganii şi racul. 
Cum mergeau ţiganii 'n cale, 
Pe un ţermure de vale, 
Iată, dau in calea lor, 
De un biet de răcuşor. 
— .Ce-o se fie, ce-o se fie 
Şi hăstra mirozenie ? 
Doară cioară l ? 
Hăş ! . . . nu sboară . . . 
Ori vr'un neam d'al nostru este 
Cu doue părechi de cleşte? 
Fi-val — ce umblat pocit, 
La musteţe I rôsuci t . . . 
Aşteptaţi, Dada să vie 
Să vadă şi să ni-l ştie 
Cinei şi unde se duce 
Şi ce veste ni-ar aduce? 
Hal mai iute Dada nost 

Despre cele ce vor urma îmi voiu ţine 
de datorinţă a vë ţine tn curent. 

Un român. 

Din Alibunar. 
Amărăciunea care de mult se nutreşte 

din blidul earbăd al administraţiunel rele 
intre Alois Dadics notar şi matriculant co
munal şi Intre vice primarul Ieremie Roşiu, 
în 31 Martie n. a. c. a erupt, provocând o 
parodie a luptei dintre David şi Goliat. In 
caşul présent rolul lui Goliat l'a jucat no
tarul Alois Dadics înalt şi robust, ear' ro
lul lui David a revenit lui lerem'e Roşul, 
ear' robust, dar' mic de statură. Locul de 
lupta: curtea boilor şi verilor comunali, 
secundanţi: boarul şi un boactăr comunal. 
David mi-se sufulcă şi aşterne pe Goliat 
la pâment Incercênd totodată puterea pum
nilor. Deoarece In decursul luptei s'a abă 
tut delà distanţa de 3 paşi : secundanţii au 
restabilit ordinea şi era să urmeze scena a 
3-a schimbênd armele cu furca de ier, dar' 
ÎI surprinde primarul şi cu părere de rëu 
au trebuit să pună capăt acestui duel mo
dern, vrednic de administraţia Torontali-
ană. 

Boroş-Ineu, luna Martie. 
La 10/22 Martie pentru cercul Boroş-

Ineu s'a ales prin Congregaţiune de pretor 
(fibirău e) domnul Borsos pentru care ofi
cianţii comunali au dat poruncă plăiaşilor 
să facă înştiinţare tuturor Românilor ca 
să iasă Ia gară spre primire noului fibirău. 

Durere, mare durere noue Românilor; 
numai eri alaltăerl, 3/15 Martie, ni s'au 
spart ferestrile din partea streinilor, a sfin
tei maicii noastre biserici şi scoale, şi la mai 
mulţi fruntaşi şi economi români, spre bat
jocura tuturor românilor. Totuş s'au aflat 
vr'o câtva oameni cari la îndemnul plăiaşi
lor au alergat cu gura căscată la dorul rë-
chiului ; alergau cu făclii aprinse şi cu steag 
unguresc gândind numai la aldămaş şi că 
se vor umplea de rachiu pe o lună. Şi la 
întoarcere li-s'au dat aldămaşul într'un 
fost magazin, într'un ocol a unui crâşmar. 
Toţi sau grămădit ln lăuntru fiind seară 
pe la opt oare; au fost ca la o sută Inşi. 
Li s'a dat rachiu vr'o 14 litre, dar crâş-
marul (fost jidan şi azi să zice că-i catolic) 
a ştiut ce rachiu să le deie de nu-1 pu
teau bea eërmaniï săcetoşl de rëu ce era; 
unii au trudit de 'lau beut cum Iau căpă
tat, alţii mai isteţi sberau după mai bun la 
care tot cam o formă cu cel din tâiu li-s'au 
dat şi dânşii l'au bëut cu numele că-i mai 
bun; sau ajuns câte o gură de rachiu la 
unii şi la alţii nimic care a fost mai cura-
jios, pe bolnăviciosul rachiu 'l'a beut de 
mâne zi sor bolnăvit. 

Durere fraţilor şi conlocuitorilor noştri 1 
Români din Boroş-Ineu ce vë luaţi după 
aşa fel de oameni slabi cari pentru aldă
maş, la îndemnul streinilor, se duc ori şi 
unde spre gratulare. De le va făgădui un 
jidan aldemaş şi pe acela 11 gratulează şi-i 
cântă hore naţionale numai să-şi umple tîr-
bul de rachiu. 

Bată-te-o Vineri din post!" 
— .Me'ţi la dracu ce ştiţi voi? 
Din ciocan, ileu şi foi 
In colea voi nici un sfânt 
,Nu cunoaşte-ţi pe pămont . . . !" 
— .Doamne ţone-l şi-l trăieşte, 
Că mândru ne glăsuieşte, 
En, spune-ni Dada, spune, 
Bată-te ziua de mâne 
C'un ciocan de vinars b u n . . .* 
— ,Ăsta, de vreţi sa vă spun, 

E voia lui Dumnezeu 
Vine din amu cătrău 
Şi se duce amu inde 
Doc' om sta şi nu 'l-om prinde.* 

D. B. 

Poesiî poporale. 
(Din Bănat) 

Frunză verde de pelin, 
Ce 'ml eşti, cucuie, hain, 
De cânţi vara 'n jumëtate 
Şi-apol sborl tn altă parte? 
Cuculeţ, pasere surăl 
Muşcaţl-aşI limba din gură 
Cântecul së nu-ţl mal zici 
Nici së mal colinzi p'aicl. 
Vara vil, vara te duci 
Când Îs diagostile dulci. 
Cântă 'mi mie înc'odată 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Ştiri economice. 

Leac în potriva fllocserei. Un văpsitor 
din Viena, cu numele Moros, a aflat un fel 
de ser tn potriva filoxerei, ciuma viilor. Un 
toc de ser de acesta nu va costa de cât 5 
cr. E nădejde ca Moros să capete cinstea 
de 300 mii franci, pe care ti va dărui ocâr-
muirea franceză acelui care va afla leacul 
sigur în potriva filoxerei. Serul acesta va fi 
şi mai ieftin când se va fabrica. 

Scumpirea lânei. Lâna ln Anglia s'a scum
pit cu aproape 10 la sută Scumpirea asta 
se simte şi ln ţara noastră, cea ce numai 
îmbucura poate pe economii noştri. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Pagini à istoria României 
8 Aprilie. 

Astăzi, 8 Aprilie 1899, toată suflarea 
românească, serbează cu veselie a 60-a 
aniversare a naştere! Maiestăţi! Sale Carol 
I. Regele României. 

Carol de Hohenzollern s'a născut la 8/20 
Aprilie 1839 în Sigmaringen (principatul 
Hohenzollern, Germania) din Iluştrii se! 
părinţi Carol Anton, fiiul lui Carol,. principe 
de Hohenzollern-Sigmaringen, şi din Ioseflna 
fiica lui Carol, marele duce de Baden, şi a 
Stefanie! fiica adoptivă al lui Napoleon I. 

In Sigmaringen îşi înalţă maiestos un 
vechi castel cu turnurile sale puse pe 
zidărie romană, de-asupra unul picior de 
deal stâncos şi acolit din trei părţi de 
Dunăre. Aci s'a născut şi a crescut Suve
ranul, pe care provedinţa 11 păstra, pentru 
a întemeia statul român modern, Regatul 
României. Până la versta de 11 ani prin
cipele Carol a primit educaţiunea In casa 
părintească sub îngrijirile mamei sale. De 
la 1850—1856 a urmat studiile la Dresda, 
a trecut examenele la Münster şi apoi prin 
dese călotor! întreprinse mal prin toate 
statele mari ale Europei şi ln Africa, ca şi 
prin studii militare întinse făcute la Dü
sseldorf şi Berlin, se pregăti pentru a 
ajunge un bărbat politic însemnat şi un 
militar distins. Numit de regele Prusiei 
locotenent în regimentul de artilerie al 
gardel, principele Carol avu ocasiune în 
rësboiul al doilea din Schleswig-Holstein 
(1864) să dovedească pe câmpul de bătaie 
teoriile militare ce dobândise şi excelentele 
sale calităţi rësboinice. El luă o parte 
activă la mal multe betălil, la Intrarea 
trupelor în Iiitland, la asediu Fredericel şi 
la celebrul asalt de la Düppel. Pentru 
Înaltele sale merite regele Prusiei îl decora 

Că 'ml e mintea tulburată. 
Cântă 'n dreapta mea cu ioc 
Să am parte de noroc. 
Cântă 'n faţa mea cu drag, 
Că 'ţJ-oî da frunze de fag 
Së nu mal fi tot pribeag. 

Calea Ţiganului. 
(Legendă.) 

Se zice că Sfântu Petru avea de argat 
pe un Ţigan. Odată в'а întâmplat că l'a 
mânat Sfântul cu căruţa încărcata cu pae 
cătră casa, şi cum era pe inserate pe Ţi
gan Га cuprins frica de noaptea cea Întu
necoasă. De aceea a început frate a îmblăti 
cu biciul pe cai; ear' caii fiind voinici mer
geau ca nebuni muşcând la zăbale şi scă-
părond schintel din potcoavă, de nu i-a 
mal rëmas bietului Ţigan nici măcar ua 
paiu în căruţă pe când a ajuns acasă. 

De aceea pe când e vremea senina să 
vede când să tnvăieşte ziua cu noaptea pe 
bolta cerului delà resărit până la scăpătat, 
o cale ca şi când ar fi presărată cu paie, 
de se pare ca o spuză de schintel şi pe 
care cale se zice ca ar fi mânat Ţiganul 
caii Sfântului Petru. Iosif Stanca, 



б. 

şi ti înainta la gradul de căpitan în regi
mentul II. al dragoniler guardeî, ear' îm-
përatul Austriei, aliatul de atunci al Prusiei 
ÎI dete „Crucea de merit militar*. Astfel, 
nu atât prin strălucita familie la care apar
ţine, ci mal mult prin calităţile spiritului 
seu, prin o vieaţă plină de activitate şi prin 
studii serioase, măiestosul nostru rege îşi 
trase singur calea, fiind recunoscut de 
toţi ca un brav soldat, bărbat de stat emi
nent şi amic al artei şi al ştiinţei. Con
secinţa datoriei fiind o lege în familia sa, 
trecută din generaţie în generaţie, iubirea 
de patrie şi devotamentul pentru densa 
avêndu le de viu exemplu în vieaţa proprie 
a părinţilor sel, principele Carol dedea toate 
garanţiile unul bun, drept şi mare Suveran, 
destoinic ca să iacă fericirea unul popor şi 
să-I asigure existenţa sa politică. 

De aceea şi Românii în minutele cele 
mal critice ale istoriei lor, Îşi aţintiră ochii, 
ca prin instinct providenţial, asupra tinë-
ruluï oficer, care la 1866 se afla în con
cediu la Düsseldorf, In sinul familiei. Aici 
veni Ioan Brăteanu, (19/31 Martie) s ă i 
ofere In numele poporului român îndoita 
Coroană a României. Tratările fură con
duse cu mult tact de cătră însuşi principele 
Antoniu, tatăl principelui Carol; poporul Ro
mân prin vocea a 685.969 de votanţi, con
firmă alegerea la domnie a lui Carol (18 
Aprilie), care după multe greutăţi şi peri
cole ce avu së întimpine prin statele Austriei, 
In minutul când rësboiul pruso-austriac era 
gata să isbucnească, — sosi la Severin în 
ziua de 8/20 Maiu. Pirul telegrafic vesti 
ţerel cele diutêiu cuvinte, ce Suveranul ÎI 
adresa de pe ţermul unde împëratul Traian 
împlântase acum 17 veacuri cele dintêiu 
colonii ale sale şi stllpil podului, ce stau 
martori neperitorï al gloriei sale eterne. 

„Punând piciorul pe pământul României, 
noua mea patrie, më grăbesc a exprima 
locotenentei Domneşti simţămintele cele mal 
sincere. Fericit că më aflu în mijlocul na
ţiunii, care m'a onorat cu încrederea sa, 
adresez înainte de toate rugăciunile 
mele cerului, pentru-ca së-mï ajute a în
deplini cu demnitate marea şi frumoasa mi
siune ce provedinţa m i a impus*. 

Astfel alesul naţiunii din ziua de 8/20 
Aprilie 1866 vorbea inimel ţerit, şi din 
ora acea şi până azi o clipă nu s'a clintit 
de la postul seu ; o clipă n'a uitat datoria 
sa; muncind fără întrerupere ziua şi no
aptea pentru fericirea şi tăria României. 
Despre densul se poate spune ceea ce s'a 
zis despre marele seu străbun Frederic: 
că este cel dintêiu din servitorii statului ; 
sau ceea ce s'a săpat tn 1866 pe monu
mentul ilustrului seu bunic Carol : .Cinstit 

şi credincios m'am purtat totdeauna, aUt 
cu fiecare cât şi cu ţeara*. 

G a l a ţ i , 7 Aprilie 1899. 
Ioan N. Ghimbăşan. 

Clădiri epocale. 

Coloséul delà Borna. 

Această gigantică construcţie a străbuni
lor noştri romani, ca multe alte clădiri 
ridicate de el, a fost şi este încă o dovadă 
vie de grandiosul lor spirit arhitectonic. 
Toate construcţiile romane se disting prin 
mărimea şi înălţimea enormă a dimensiu
nilor şi prin o severă simetrie, lucru firesc 
la un popor de militari şi de oameni adâ ic 
pătrunşi de ideia binelui public şi a glorei 
comune. 

Coloséul s'a clădit In zilele Impëratului 
Vespasian, în scopul de a servi spectaco
lului gladiatorilor. El cuprindea 100.000 de 
spectatori, avea ua diametru longitudinal 
de 187 V» metri şi un diametru de latitu
dine de 155 Va metri. El acoperea douö 
hectare şi j urne täte şi avea o înălţime de 
36 Va metri. 

Conductele de apă în vechea Borna. 

Opt aquaducte serveau pentru trebuinţele 
de apă ale capitalei romane. Ele aduceau 
zilnic un debit de 112.000 de metri cu
bici. Conductul de apă clădit de către 
Claudiu (Aqua Appia) avea o lungime de 
78 de chilometri şi o Înălţime de 30 4% 
de metri! Aquaductul clădit de Marciu 
(Aqua Marcia) mesura 68 de chilometri şi 
era aşezat pe 7.000 de mari arcuri ae 
zid de o înălţime de 21 Vs metri fie
care. 

Până şi ruinele tuturor acestor superbe 
clădiri de edilitate storc admiraţiunea pos
terităţii. 

Templul Dianeî din Efes. 

Avea o lungime de 129 Va metri şi o 
lărgime de 68 Va metri. El era sprijinit >e 
127 de columne (stîlpl de piatră), dint: o 
care flecare avea o înălţime de 18.17 mei ri. 
Construcţiunea acestui grandios templu a 
durat 220 de ani! 

Templul Delà Ipsambul. 

Această construcţie delà Ipsambul (in 
Nubia) este sculptată într'un singur masiv 
de stâncă. 

Turnul Babilonuluî. 

Multă lume va fi crezând că Turnul Ea-
bilonulul ar fi vr'o născocire biblică. El a 
fost clădit de către Belus şi a servit drept 
observator astronomic şi ca templu al zea-
lul Soare. El se compunea din opt părţi 

pătrate, cari superpuse dădeau o înălţime 
de 2 0 4 metri. 

Laturile temeliei aveau o lungime tot de 
204 metri. 

Din Vremuri apuse. 
Sub titlul de mai sus d-na Iudita Secula, 

n. Truţa a scos un volum de memorii foarte 
interesante pentru istoria noastră naţională. 
Cuprinde istorisiri despre vremurile lui Ho 
ria (din auzite) şi delà 1848—49, despre 
care d. Secula, p'atunci copilă, scrie din 
aducere aminte, părţi înduioşătoare. 

Reproducem mai la vale urmëtoarele, fă
găduind că vom mai reveni. 

DELA 1784. 
,Am vëzut, — Imi povestea moşul nostru 

— pe Horia, pe Cloşca şi pe Crişan ; am 
vëzut pe mama, nevasta şi frumoasa fată 
a lui Horia. Veniseră aici la Cricău, la curtea 
grofului (conte) Emeric Teleky. Groful, ca 
şi nepotul seu la 1848, plecase în ţerile 
meridionale. Tata era vătaful curţei şi a 
rëmas singur stăpân In curte. Sosesc Moţii 
delà Vidra, toţi pe cai mici şi iuţi ca ful
gerul. In urma lor nu mai avea capăt un 
şireag ce venia in trap ; erau femei, neveste, 
fete mari, frumoase ca dimineaţa primăve-
rei, — toate cu mărgele şi inele şi cu pă
lării bărbăteşti in cap. Eram băiat de opt 
ani. Aveam în mână o pânişoară mică, cum 
li-se fac copiilor când se coace pâne la 
casă. Vine un stegar, care se СОЬОГІВЬ de 
pe cal, şi îmi ia pânea din mână. Am plâns 
cu jale — eram copil fără mamă... Stegarul 
m'a luat In braţe, m'a mângâiat, ca să-mi 
treacă spaima şi frica, şi'mi-a zis, că dacă's 
Român să nu plâng. Avea acei .soldaţi* 
uniforma croită întocmai ca a soldaţilor 
împărăteşti, numai că era albă de tot, şi in 
cap purtau o căciulă de miel cu o peana 
de corb. Vătavii, sau prefecţii, aşa se nu
meau oficerii, aveau pene sure de vultur 

„De doue ori, de trei-ori am vëzut pe 
Horia; avea un për creţ de tot. Şi odată 
'lam vëzut cu un mintean lung şi larg, tn 
eins cu un lanţ de inele. Spuneau oamenii 
că acel mintean 'i-'l-au făcut Moaţele când 
s'a întors delà Impëratul, din Viena, unde 
se dusese pentru dreptăţile Românilor. 

.Şi cum au ajuns să'i facă acel mintean ? 
Se zice că o femeie din Vidra ar fi văzut 
pe tinërul Impërat losif II. odată în biseri 
ca din cetatea Belgradului; şi era îmbrăcat 
într'un mintean alb lung, căptuşit ca roşu ; 
— era de catifea. Şi s'a gândit, că dacă dă 
D zeu să avem noroc să ni-se întoarcă Ho
ria sănetos, aşa mintean o să-'i facem*. Şi 
lanţul de tncina, 'i-'l vor face din inelele 

lor, ce poartă Moaţele la brâu — chiar ş 1 

astăzi. 
.Abia de un an venisem, pe atunci, cu 

tata din ţeara secuiască, din Háromszék, 
lăsând moşie şi drepturi unui unchiu al meu, 
de care nimic In urmă n'am mai ştiut mulţi 
ani. Plecasem, ca cel desnădejuit. Şi eată 
pentru-ce : 

„Tata a primit o scrisoare, In care 'i-se 
spunea că fratele meu mai mare, care era 
deja advocat, 'şi-a schimbat numele, şi a 
trecut In neamul Ungurilor, cu numele de 
.Halmy*. Tata la această tristă ştire Га des-
moştenit, şi i a scris că nu-1 mai recunoaşte. 
Injurma acesteia el şi a pas capët vieţel, arun-
cându se tn Mureş Ia Aiud. Mama la ştirea 
mortel ţiului seu a ajuns neconsolabilă, şi 
in curând am perdut-o şi pe ea. Ear' tata 
ne mai aflându-'şi loc, a pornit şi a ajuns 
aici cu mine, care eram de şepte ani, şi 
cu sora mea in vtrstă de doi ani. Am venit 
să aflăm adevërul aici, aproape de Aiud. 
Am tras la curtea grofului, al căruia fhu 
a fost intr'o şcoală cu nefericitul meu frate 
şi am sosit tocmai când se pregătea lumea 
de bătaie*... 

Acea Impregiurare a scăpat vieaţa stră
moşului meu In vremea Horei — am auzit 
cu urechile mele spunând pe moşul meu— 
că s'a plâns chiar lui Horia de nenoroci
rea ce l'a ajuns şi Va adus să-şl părăsea
scă ţeară şi moşie. 

Visuri. 

Când visuri cearcă aâ më fure, 
Rësal tncet, duios 

Cu buze dulci, cu ochi de mure, 
Cu perul undulos.. . 

Şi 'n farmecul fiinţei tal* 
Porţi taina de frumaeţi, 

Ce-aruncă graţii dulci In cale 
Şi-o mreajă de săgeţ i . . . 

Eu stau uimit ca de-o minune, — 
Şi-ţi cânt, şi te privesc. 

Ş'atât de multe ţi-aş mai apune, 
Ce ziua nu îndrăsneec. 

Dar' braţu-ml înzadar se 'ntinde 
Ca 'n veci să nu-mi dispari, 

Căci val, el nu te poate prinde, 
Copilă cu ochii mari! 

Ca o fpntomă prea frumoasă 
Cu visul nopţii pleci 

Uşoară, sveltă, mlădioasă 
Şi ne-ajuneă 'n veci. 

VasUe Alveseu. 

Visuri. 
— Silviei. — 

Cu fantezii m'avânt in noapte 
Sub raza aştrilor pribegi 
Şi-ascult ce spun isvoare 'n şoapte 
Şi stau pe gânduri ore 'ntregi 

Noianul viselor de-o clipă 
îmi ţeee un basm din viaţa lor 
Şi pe-a zefirului aripă 
La sînul tëu m'ar duce 'n sbor. 

Şi-atuncI de umbrele sihastre 
Tresar ca frunza 'n dulci vibrări, 
Căci tu te-apropil din albaatre 
Şi 'ntristătoare depărtări. 

Dar' vai, In inima-mi nebună 
AI indoielei picuri cad, — 
Repus de-a dorului furtună 
Plutesc ca Intre raiü şi i a d . . . 

Ci tu-ml eurizl, şi peptu-mî saltă 
De parcă cerul mi-e deschis 
Şi apoi ne-apropiăm de-olaltă 
Uraindu-ne al vieţii via. 

Eugen Persan. 

Cartea Vieţiî. 

Pedeapsa nu va întârzia, nici când în
şeli pe cineva, nici când te înşeli pe tine 
însuţi. 

Prostia e mai totdeauna desevlrşită, pe 
când înţelepciunea nici odată. 

In jocul vieţii, ce e drept oamenii a-
mestecă cărţile, dar' aoartea ni-le împarte. 

Unii se înalţă prin lenea căpeteniilor lor, 
alţii prin sirguinţa supuşilor loi. 

O singură clipită încetează de a ne goni 
nenorocirea şi aceaata o numim noi feri
cire. 

Ţiganul şi caşul. 

Fusëiu Ia nănaşu 
Mâncu-i norocaşu : 
Më băgaiu in casă 
Şi găsesc pe masă 
Un biet cuţttaş 
Ce grijea de-un c a ş . . . 

Luaiu cuţîtaşu 
Să vëd fuge caşu? 
Caşu pë picior 
Pân la podişor.. . 

Eu iute '1 ajung 
Tocmai într'un cot, 
Cu dinţii '1 împung, 
Mftncaiu jumëtate. 

Da vine nănaşu 
Vede că nu-i caşu 
Şi io '1 cunoscui 
De pe băţul lui, 
Că vrea să glumească 
Ori aă më cinstească... 
Eu fuga să scap, 
El ţop după cap. 

Şi cu băţul cel de com 
Tet mi atrifi ca вк 'niera, 

Şi më roagă şi më 'mbie 
Să mai şed la omenie... 
Eu că nu şed, că më duc 
De mulţam, sâriam tot cuc... 

Gardul fiind streşinit, 
Nu ştiam p'unde-am venit 
Më las jos şi JOB am stat 
Mort pe vatră 'n tins, călcat. 
Pân'or mers vacile şe 
Ş'or Întors pe din cole... 
Şi când dau ca să mă scol 
Më vëd că nu's în ocol. 

Sar BÚB şi më aocot: 
Că nănaşul de câne 
Mutase gardul tot 
Chiar pe din joa de mine... 

R. la 21 Sept. vechiu 1893. 

Romănuţ Bortoţiu. 
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rechie de pantaloni. S'au adus şi martori 
După pledoaria advocatului, tribunalul a 
achitat pe acusat, nefiind probe destule că a 
furat pantalonii. Terminâudu-ne procesul, 
lumea începe a părăsi sala, numai acusa
tul rëmêne ca ţintuit de bancă. Advocatul 
li face semn să iasë din bancă, acusatu 
Insă priveşte numai cu neîncredere spre mar
tori. 

Advocatul se apropie atunci de el şi-i zice 
„Ei ce mai stai acolo, pleacă, eşti achi

tat". .Cetăţeanul" se apleacă atunci spre 
urechea advocatului şi z ice: 

— Nu pot să plec, până-ee mai e vr'un 
martor prin apropiere. 

— Dar de ce? 
— Pentru-că sunt In — pantalonii fu 

raţi. 
* 

Cărţi noue. De sântele sorbătorl am pri
mit la redacţie urmëtoarele cărţi noue : 

„De pe la noî". Nuvelete de D. V. Pa 
căţianu 1889—1891. Bucureşti. Institutul de 
arte grafice şi editură .Minerva". Strada 
regală 6. 

Grădina de legnme. Disertaţi une poporală 
rostită de Ioan F. Negruţiu, la adunarea 
generală a despartëmêntulï XI (Blaj) al 
.Asociaţiunir ţinută la 31 iulie 1898 în 
Veza. Editura despartëmêntulul XI. Blaj. 
1899. Tipografia Seminar lui gr.-catolic. 
Preţul 25 cr. 

Oglinda icimel, poesii de GavriU Bud-
nariu. Arad, 1899. Tipografia diecesană. 
Preţul o coroană. Volumul se estiude pe 
138 pagini. 

In nrul viitor duplu se va face dare de 
seamă despre aceste cărţi cu care s'a îm
bogăţit literatura frumoasă şi cea econo
mică. 

Ghiciturile din numërul de la 10/22 
Februarie le-au deslegat bine numai d-şoara 
Livia Căldăraşiu (Lugoj) şi d-na Emilia 
Vasca, n. Popa (Leş). 

Poşta Redacţiei. 

Cermeiu, Valing. Cel puţin de serbători 
să lăsăm la o parte lucruri ce supără. 

Taşad. In nrul viitor. Siria In numărul 
de P a ş i nu vrem să pomenim numele unui 
asemenea păcătos. In sëptëmâna viitoare 
publicăm. Scrie si despre celelalte. 

A V I S ! 
Rugăm pe Domnii abonenţicari 

nu şi-au reînoit încă abonamentul 
pe al II. Quartel să grăbească a 
şi-'l reînoi, precum şi cei cari sunt 
în restanţă a şi-1 achita. La din 
aontră suntem nevoiţi a le sista 
expedarea foaieî. 

Cu toată stima 

Administraţia. 

O familie distinsă, care vara o 
petrece la băi, 

caută o îngrijitoare cinstită lângă 
un băiat de 2 Va ani. 

A se adresa la administraţia zia
rului. 

In comuna Şepreuş, têrgul de 
primăvară, din motiv căterminul 
acestuia cade pe ziua primă a sf. 
Paşti — nu se va ţinea. 

Şepreuş, 1899, Aprilie 24 st. n. 

Antislia comunală. 

BIBLIOGRAFIE 

pricesne, irmoase, şi un adaus de cântări 
naţionale. — Preţul unui exempl. 4 fl ; 
pentru preparam! 2 fl 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cn firme 50 cr. mal 
mult; se află de vônzare la administraţia 
,Tr . Pop". 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa conclusului Ven. Consistor gr. 

or. român din Arad dto 3/15 Aprilie a. c. 
Nr. 1784/1899, prin aceasta să eserie con
curs de licitaţiune minuendă pe lâDgă oferte 
închise pentru edificarea internatului diece-
san în Beinşiu, cu preţul 21.812 fl. 59 cr. 

Planul, preliminariul de spese precum şi 
coudiţiunile edificării se pot vedea la sub
scrisul preşedinte, unde sunt a se trimite 
şi ofertele. 

Reflectanţii înainte de începerea licita-
ţiuni! vor avea să depună sau să asigure 
ca vadiu 10% din suma preliminată, adecă 
2182 fl. 

Licitaţiunea se va ţinea în 6 Maiu c. n 
a. c. la 11 oare, la şcoala gr. or. română 
din Beinşiu. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, 
ţînută în Beiuşiu la 22 Aprilie c. n. 1899. 

Pentru comitetul parochial. 
Demetriu Neqrean, Nicolau Diamandi, 

preşedinte. notar ad hoc. 

Repriviri economice. 
Pre ţur i . 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 9.20—930 
Secară: , 6 .85-7 .10 
Orz: „ 6.20—6.45 
Ovës: , 5 .65-6 .05 
Cucimtz (porumb) vecniu . . . . .— 

„ nou 4.30 — 4 4 0 
Pretor i en termin. 

Grâu pe Aprilie fl. 8.53—8.96 
, , Maiu „ 8 .50-8 .77 
, . Octomvrie . . . . „ 8 16 8.23 

Secară pe Apnie , 7.30—7.36 
„ Octom „ 6.46—6.57 

Cucuruz: pe Maiu , 4.42—4.41 
Ovës: pe Aprilie 5.72—5.80 

Diverse. 
Făină de grâu : 

No 0 1 2 3 4 5 6 7 
fi. 15.40 14.86 14.20 13.60 13.S0 12.40 i l . 7 0 îO.— 

7 şl jnm. 8 
8.20 5,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|l I II П B Ш. 
—.— fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 86Ö" 

Târîţe fine fl. 5.— comune fl. 
Meiu (măi. măr.) Nr. 0 1 2 8 4 

11.60 11.— 10.76 10.25 9.60 

Fasole albă s'a vê.id. cufl. 6.50 —7.—100kl. 
boabe rot. . . 7.25—7.75 . , 

Linte fără gărgăriţe , , 10.—16.— , , 
Mac 30.—33.— „ . 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim . . - . . , , —.—28.— 
Unsoare de porc . „ „ 52.56 53.— " ," 
Slănină „43.50 —46.— ,. „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
» 95/100 „ „ „ lO.Vi 
„ П5/120 „ „ „ 9.25 

80/85 „ serbeşti „12.50 
„ 95/100 „ „ „ 9.25 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl 30. 35.— 

M » я 98 „ „ 38. 45.— 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 46.— 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ 11. 12.— 
Uleiu de napi , 33,—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

„ rusesc , , 20.— 
, de Orşova „ . 19.— 
, de Braşov , „ 18.— , . 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16 75 
Lână : de vară fl. 92. 93 

vânătă 85. 86 
albă 

Pei lucrate. 
95. 10 

prima Einsatz-Terzen 10—13 KI fl. 138.—142 
1 4 - 2 0 „ . 143 . -148 

. Zweisatz . 2 0 - 2 2 „ , 133 . -135 
, Dreisatz . 22—24 . „ 140.—142 

, 25—26 , . 143.—145 
, 26—30 . , 145 . -146 

. de bivol . 2 8 - 3 2 . . 142.- -144 

NOUTĂŢI 
Arad, 28 Aprilie n. 1899. ' 

Tuturor prietinilor, corespon-
enţilor şi cititorilor noştri le do
ini serbători fericite. 

înveţătorii scutiţi de darea comunală, 
udeeăioria administrativă a adus o ho târne 
eupra căreia atragem luarea aminte a în
otătorilor noştri. Iu înţelesul aceste! ho-
irlr! aduse In urma recursului unul Inveţător 
onfesional, care, potrivnic legii, a fost pro-
ocat să plătească darea comunală, toţi 
iveţătoriî, de Ia şcoalele confesionale de 
tat, comunale ori private, sunt scutiţi de 
area comunală. Hotărîrea judecătoriei 
dmiuistrative e adusă sub Nr. 1753 pe 
кшеіиі art. de lege XXII. din 1886 Ace! 
e vor ma! fl şicanaţi să se provoace la 
.ceasta leg?. 

f Alexandro Filip. Despre moartea dis-
insuh! naţionalist famiiia a dat urtnëtorul 
lecrolog: Anna Filip n. Cepesiu ca soţie, 
Jeorge Filip cu soţia, ca frate Anna Tuf an 
i. Filip cu soţul şi copii sei, Victoria Ho-
•artean cu soţiul şi copii sei, lulia ved. 
'ugată n. Filip cu copil sei ca surori, luliu, 
jaurenţiu, Rouiul, Livia şi Veturia Moldovan 
;a nepoţi de soră, Catinca Cepesiu n. Mo-
ariu ca soacra, Nicolau Pop preot cu so
ia si copil sel, Maria Pop vë i . Pop ca 
ml, Vasilie Filip preot, Stefan Pop proto-
lotar, asesor consistorial, Dr Laurenţiu 
?op advocat cu soţia Elvira n. Făgăraşiau 
ţi copil sel, Mircea şi Anicuţa, George Pop 
jreot cu soţia şi copil sei, Valeria Popescu 
i. Pop cu soţul şi copiï seï, Dr. 8tefan C. 
Pop cu soţia n. Eugeui > Macaveiu şi copil 
iei, Ana C. Pop şi Maria Dr. Pop n. C. 
Pop ca nepoţi Nicolau Cepesiu, Ioan Cepesiu, 
Zinca Roman n. Cepesiu, Luisa Făgârâşan 
n. Cepesiu, Alexandru Cepesiu, Aurelia 
Damian n. Cepesiu, Vasilie Damian proto
pop şi Dr. Alexandru Pop medic, ca cum
naţi şi cumnate, cu inima frântă de durere 
aduc la cunoştinţă trecerea din viaţa a mult 
iubitului şi neuitatului lor soţ, respective 
frate, unchiu. ginere, vôr şi cumnat, Alexan
dru Fdip de Chilia, advocat, membru al 
comitetului naţional, director esecutiv al 
.Aurăriei," membru fundator al .Asociaţi
unei. "membru pe viaţă al „fondului pentru 
teatru român," preşedintele reviruluimon 
tan etc. întomplată In 24 Aprilie n. 1899 
Iu etate de 57 ani. Remăşiţele pământeşti 
ae vor depune spre eterna odihnă, Miercuri 
in 26 a 1. c. în cimiterul gr. cat. din loc. 
Fie-i ţoi ina uşoară şi memoria neuitată ! 

A b r u d , 24 Aprilie n. 1899. 
* 

O desminţire. Subsemnaţii ,în nu
mele societăţii noastre Petru Maior 
Vë rugăm să binevoiţi a da loc urmă
toarelor în preţuitul D-voastre ziar: 

In numërul de Sâmbetă, 22 Aprilie 
n. al ziarului „Egyetértés" a 
apărut sub titlul „Petru Maior válsága" 
an articol, care cuprinde o mulţime 
i e acuse şi aserţiuni nebasate. — 
N'am ţinut de necesar a ne rectifica 
faţă de astfel de invective tendenţi
oase; — pentru liniştirea publicului 
româu însă totuşi, basaţî pe con
clusul societăţei din şedinţa XVIII, 
ort. ţinută în 2 5 / 4 1899 declarăm, 
că aserţiunile din sus amintitul articol 
referitoare la societatea noastră sunt 
lipsite de adevër şi se basează pe 
informaţiunî false. B u d a p e s t a , la 
26 Aprilie 1 8 9 9 . 

Pentru comitet: 
Ioan Pop, Ioan Fruma, 

v-preş. secretar . 
* 

0 asociaţiune filantropică Este în Arad 
o asociaţiune, unde toţi cetăţenii, dar' mai 
ales damele, se întâlnesc şi lucrează îm
preună fără deosebire de confesie şi naţi
onalitate. Aceasta e reuniunea pentru aju
torarea, Iu timp de iarnă, a şcolarilor 
soracî, căror li se dă gratis îmbrăcăminte 
şi hrană. Din darea de seamă ce primim 
(tntocmită de dl Kovács Vineze, profesor 
In Arad) vedem că şi tn iarna trecută 
so ietatea aceasta a îmbrăcat 318 copii şi 

patru luni de zile a hrănit 154 copil sëracï, 
cărora li s'a dat 10.320 porţiuni de mâncare. 
Banir s'au strîns prin colecte şi prin mal 
multe soiuri de representaţiunl şi încă cu 
aşa succes, că a sporit şi capitalul cu 
1302 fl. 72 cr. Societatea dispune de un 
capital de 28.245 fl. 50 cr. 

O asemenea instituţie ma! unoaştem 
şi la Sibiiu. 

Pildă vrednică de urmat. în cutia pen
tru soracî din catedrala din loc un bun 
creştin a băgat o piesă de 10 Iei. Epitro-
pia îi muţumeşte pe calea aceasta adevö-
ratuluï ajutător şi sprijinitor al seracilor. 

* 

Ziua naşterii lui Kossuth, foaia vieneză 
„Deutches Wolksblat" a anunţat-o în chi
pul urmëtor ; Calendar istoric şi zile memo
rabile : 

— 21 Aprilie. — 
Zita naşterii lui Kossuth Lijos, vestitu

lui comediant maghiar, preamáritorul asa
sinilor domnitorilor şi a smintitului politic. 

* 

Dar. Pentru s. biserică din Băneşti, au 
dăruit : 

1) Antonio Pascu din comuna Bodeşti 
100 fl. 

2) Ni olae Popescu paroch tn Lunsora şi 
filie Vosdocî 50 fl. pe care bani s'a şi pro
curat varul trebuincios. 

Rugăm pre milostivul Dumnezeu ca să le 
lungească firul vieţei, să la ţină sănătatea 
şi să le înmulţească averea ; ear' pre Florea 
Pascu şi Treja, Dumnezeu să-i odihnească şi 
să-i numere cu drepţii sëi. 

Se face rugare către toţi bunii creştini 
să mai dăruiască cine ce poate, că biserica 
nu e încă gata. 

Băneşti, în 14 Aprilie 18999 s. v. 
Maxim Groza epitrop. 

Petrecere, invitare, corul plugarilor rom. 
din Bălania arangiază a doua zi de Paşt! 
la 1 Maiu st. n. a. c. petrecere cu joc 
premarsă de o .piesă teatrală", piesa tea
trală se va preda în Chioşcul din păduri ţa 
oraşului, ear' petrecere i cu joc vis a vis în 
sala hotelului Coroana. Pentru comitetul a-
rangiator George Nicoară. preşedinte, Sveto 
zar Roşu, casar. In pausă se va juca .Bă
tuta şi căluşerul*. Venitul e destinat în 
favorul şcoleî. Suprasolvirile se primesc cu 
mulţumită şi se cuitează îu publicitate. 

Programa. 

1. .Chnstos a înviat", cuartet cor băr
bătesc 2. „Fata de la Cozia", poésie de d. 
Bolintineanu, declamată de Teodor Soldan. 
3. .Călugărul", poésie de V. R. Buticescu, 
declamată de Traian Farcaş. Ruga dela 
Chişeteu, comedie poporală Intr'un act. A-
rangiator dl înv. Georgiu Popoviciu, per
soanele: Ioan Ureuţ plugar, Ilie Luţai, Ra-
veca soţia lui a doua, Sultana Crişan, Pa-
rascheva fiica lui Catiţa Roşu, Trăilă Coş-
tean fecior holteiu, Mihai Naghi, Achim 
Chiju prietinul Iui, Traian Farcaş, Efta 
Marcu plugar, Petru Sopârlă, Rosalina ne
vasta lui Iuliana Ardelean, Costa HIrsu în
surăţel Moise crişan, Gruia Goruian cişmar 
Ttrăian Ardelean, Sloiom precupeţ de tîrg 
Traian Luchi, Lica Sica plăeş George Chi-
săliţă, Chira Crăciun cond. cor, George 
Popoviciu, Chinezul Jiva Luchi, corişti co
riste popor. Scena se petrece îa satul Chi
şeteu, !n uliţa cea mare la rugă. 

* 
Cea mal mare familie din lume trăeşte 

Iu America. Capul ei este Iason Webb din 
Kentuek. Bëtrânul e de 80 ani; are 19 
copiï, 175 nepoţi şi 100 strănepoţi. Unul 
din frnţiî sëï, care a murit la versta de 
75 anî, avea 105 nepoţî şi 150 stieaepoţi, 
ear copii şi înepotiî sorei sale sunt 
In numër da 230. Un alt frate al sëu, care 
împlineşte acum 73 ani, are 13 fii, 80 ne
poţi şi 65 străneppţî, ear cea mal mică 
eoră a sa are 201 copil, nepoţî. Fraţi! şi 
surorile Webb au In familia lor cam vre o 
10.000 membrii. 

* 

Un proces nostim s'a petrecut zilele a-
aceste înaintea tribunalului de Sena (Paris) : 
un .cetăţean* era acusat că a furat o pe-

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal multe 

Editor: Aurel Fopovici-Barciana, 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 



Nr. 75 

P r e l u a r e d e c a f e n e a 

Am onoare a aduce la cunoştinţa Onoratului public roman 

din Arad şi jur, că am preluat 

C A F E N E A U A G A R A I 
din str. Stului Pavel 

Ca vechiu cafegiu, îmi voiu da silinţa, ca să îndestulesc On. 
muşterii cu tot soiul de beuturi excelente de cafenea, eu 
cafelele cele mai curate. 

Localul l'am aranjat din nou, conform cerinţelor moderne, 
aşa că ori-ce societate se poate afla bine în cafeneaua mea. 

Sale separate 
stau la disposiţia On. public precum şi biliarde moderne. 

Musică românească =s=-

Serviciul cel mai prompt şi mai culant, despre ce garan
tează trecutul meu, ca fost antreprenor al hotelului Nader 
(Palatin). 

Rugându-më de binevoitorul sprijin al On. Public român 
din Arad şi jur 

më recomand 

ф 

Reverenzi, odăjdi şi recuisite bisericeşti 

Preţurile cele mai ieftine 

G a r a n t e a z ă b u n a ş i p r o m p t a e x e c u t a r e 

G e o r g i u B o g d a n 
317 2 - 3 croitor. 

Arad calea senii nari ului Piaţa Tököli Nr. 5. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pământ şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până Ia cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionalo cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-me - la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pâment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu, afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 / о 4 V 2 şi 5Vo 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 28—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Tteoonfla ТяіЬпм Радпяіш" A e r P o р ѳ ѵ і е і - B a r e i a o u in Arad. 


